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Szerkesztői iroda 
és 

kiadóhivatal: 
Megyeház.

Ide intézendő minden a lap 
•zellemi részét illető köz­
lemény. valamint az előfi- 
■eté*i és hirdetési dijak is.

A lap aiegjelen:
minden vasárnap.

i

Sárosmegye s Tarosainak társadalmi és gazdasági érdekeit képviselő hetilap.

J
Előfizetési ár:

Ecy évre 5 írt — kr.
Félévre 2 „ M „
Xerjedévrel „ 25 „

Hirdetési díj :
Hiromhaxabüs soregv- 
si.ri hirdetése 5 kr., több­
szörös hirdeti* jutányosai) q 
Bélyegdij : minden hirdeté­

sért kuliin 30 kr.
Jiyilt-tér minden tor 10 kr.

í

T

Eperjes mint külön választó­
kerület.

(H.) I'r. Schmidt Gyula megválasztásán 
kívül — kinek jelölésénél a vidék egészen 
passiv állást foglalt el — nem volt 1861. év 
óta választás, melynél az eperjesi kerület 
eperjesi választóinak nagy zöme és a vidéki 
választók egy úton haladtak volna.

A városiak anyagi és szellemi praepon- 
deracziójuknál fogva mindenkor döntő befo­
lyást kivántak a jelöleseknél gyakorolni és 
legtöbb esetben csak capriceból vagy szemé­
lyeskedésből oly mozgalmak indíttattak meg. 
melyeknek gyakran értelmük sem volt, °a 
mennyiben a megye és a város jelöltjei még 
előzőleg is ugyanazon állásponton állottak s 
elvi harcz helyett csak társadalmi vissza­
vonást okoztak.

Nekünk pedig, kik egy helyen lakunk s 
egymásra vagyunk utalva, legkevésbé sem 
lehet előnyös a gyűlölködés és súrlódás.

Az ilyen — nem is meggyőződésen ala­
puló — torzsalkodásoknál az egyéni hasznon 
kívül rendesen csakis a szeszélyes hiúság 
volt a főszereplő. A szeszélyes önhiuság. inelv 
egyéni befolyását még a közérdek rovására 
is lázas tevékenységgel iparkodott érvényesí­
teni s e tekintetben nem riadt vissza a'kor­
tesfogások semminemű firmájától.

Ellentétes elvek összeegyeztetése, az elvek 
kompromittálása. Nálunk többször megfordítva 
volt a viszony. Egyöntetű, tehát nem ellen­
tétes elvi alapon állva, a közérdek figyelmen 
kivül hagyásával, egyáltalában 
elvi küzdelmet nem folytattunk, hiszen arra 
szükségünk sem volt; hanem e helyett az 
elv képviselőiben voltunk nagyon válogatósak. 
Ennek természetes kifolyása" aztán az vala

I

semminemű

hogy a vezéregyéniségek száma gombamódra 
megszaporodott.

Legtöbb esetben — ismételve mondjuk — 
külön elvi ellentét által elválasztott pártok 
nem is voltak s igy a pártküzdelmek, az 
elvi harczok talajra nem találtak s mégis 
azt láttuk, hogy az ugyanazon zászló alatt 
küzdő egyéneket csak az a név választá el 
egymástól, mely a zászlókra volt írva, miből 
aztán keletkezett egy elvnélküli veszedelmes 
harcz, melyben az egyéni arrogánczia játszta 
a főszerepet, s anélkül, hogy eljárásukat in­
dokolni tudtak volna, a párt- vagy helyeseb­
ben tömegvezetők provokáltak felesleges har- 
czot, mely a békés megoldást kizárván, csak 
a közérdek szenvedett általa.

Es volt e czélnélküli. oktalan küzdelem­
nek társadalmilag egy felette káros hatása, 
mely abban kulminál, hogy az egyéneket 
egymás ellenségeivé teszi — s igy felette 
megnehezíti a közös erővel való haladás, a 
társulás útját, a mire pedig túltengett hely­
zetünkben nagyon is nagy szükség lenne.

így volt ez a múltban és valószínű, hogy 
így lesz az a jövőben is , mert a baj sokkal 
mélyebben fekszik, mint azt első pillanatra 
gondolhatni.

A baj az. hogy a váro«? egy
mellőzve a vidéket. — saját szakállára akar 
önálló politikát űzni s hogy a megye — a 
melynek a város egyik bekebelezett községe 
— azt nem engedi, de nem is engedheti, 
szem előtt tartván az egész v. kerületet és 
egyéb magasabb érdekeket; a mely huzavo­
nából aztán holmi aprólékos személyes „majd 
megmutatom“-féle kisvárosi kupakforradal­
mak keletkeznek, társadalmi életünk legna­
gyobb kárára.

Ezen visszás állapotnak egy­
szerre véget lehetne vetni, ha tör­

része

vényhozási úton Eperjes város kü­
lön választó-kerületnek deklarál- 
tatnék. Van több rendezett tanácsú város, 
hol a választók száma nem 700 mint Eper­
jesen, hanem erősen 100-on alól van. s mégis 
önálló kerület; miért ne lehetne tehát Eperjes 
is külön kerület ?

Ajánljuk e sorokat a választók figyelmébe; 
addig azonban, míg ez meglesz, tartsunk le­
hetőleg össze s ne okozzunk önmagunknak 
felesleges rossz órákat.

i Választási mozgalmak Eperjesen.
Pünkösd két napján, nagy falragaszok hirdetik, 

hogy dr. Schmidt Gyula országgyűlési képviselő 
május 29-én tartja beszámolóját és Bujanovics Sándor 
május hó 30-án ellenzéki programbeszédjét.

A szabadelvű párt hívei május hó 29-én a 
.Fekete Sas“ szállója előtt gyűlvén össze, onnan zene­

iszó mellett s a párt zászlaját lobogtatva, a vasúti állo­
más felé tartottak, hogy a megérkezendő képviselőt 

1 fogadják. Rövid várakozás után berobogott a vonat, 
mire a Rákóczy induló hangjai mellett s hosszantartó 
éljenzés közt, az elébe küldött küldöttség kíséretében 
lépett ki a kocsiból dr. Schmidt Gyula, az eperjesi 
választókerület eddigi képviselője. Ilőrk József a párt 
elnökének rövid üdvözlése és a viszonválasz után négy- 
fogatu kocsin taraczkdurrogtatások és a zene hangjai 
közt, a lövöldének nem tág. de jobbnak hiányában 
elég alkalmas helyiségébe indult, hol pártkölöubség 
nélkül szép számú közönség várta. A gyűlést, mely 
tulajdonképen pártértekezlet jellegével is bírt. Hörk 
József elnök nyitotta meg, átadván a szót Lévay Ist­
ván elnöktársának. ki annak előrebocsátása után, hogy 
a képviselő mandátumáról beszámolni óhajt s a le­
folyt ülésszak eseményeit vázolni kívánja, felkérte 
őt, hogy tartsa meg beszédjét. Erre dr. Schmidt Gyula 
a szószékre lépett s elinoudá mai számunkhoz mellé­
kelt beszédjét.

Ezen — a szabadelvű pártok által élénk éljen­
zéssel fogadott beszéd után dr. Glück Lipót, követ­
kező szép beszéddel kérte fel dr. Schmidt Gyulát, az 
eperjesi választókerület mandátumának újbóli elfoga­
dására.

TÁRCZA.
Sodonin.

(A ,.Bp. Hp.-“-ból.)

Javában áll a vásár; a zsivajban 
Megsiketül a lelkiismeret.
A czég feloszlik, im végeladóban 
Arverelik a kerületeket.
Kapós az áru; hogy ne ? sokat ér, 
S potomság, mit a boltos érte kér:
„Ki hazudik nagyobbat?“ E sivár 
Föltétel a kikiáltási ár.

Föl és alá ki tud hizelgni szebben 
A mennynek és pokolnak egyaránt?
Ah könnyű sor! mi draga még részletben — 
Egészen szinte semmit ér hazánk. . . 
Lemondott róla régen mindenik, 
Adó, vevő, hivén, hogy sirba tért.
Csak még a bőre! ezt adják, veszik, 
Igaz, hogy olcsón : egy pohár sörért. . .

Mint mikor a hajó a viztölcsérben, 
Haj rá neki! hol a pezsgés palaczk ?
Pokolba őrült becsület, szemérem ! 
Föl a kabinba, hol a szűz ajak ?
Nyerit a kéjvágy, bőg a hiúság, 
Vonit az irigy önzés éhesen;
Itt már hiába átok és imádság ! 
Én már csak a kénkőesót lesem.

És eljön az. hah. itt is a határon : 
Én látom azt, mint Lót, rég egyedül.
De nem megyek, nem mozdulok, bevárom, 
Hiába a sugallat: menekülj !
Kéj lesz nekem e gyilkos túz-zuhany ; 
Szemlélni, hogy rémül a gyáva gaz ;

Diadalom, de ók mindannyian
Látják, hogy hal meg köztük egy igaz.

Mint egykor Herkulanum és Pompeji 
Végnapján, láva-temető alatt, 
Volt még egy hű. valódi római, 
Ki mozdulatlan, őrhelyén maradt: 
Ha majd kiásnak a hamu-özönből 
Almélkodó késő évezredek,
Találnak ott — s majd rámismernek erről — 
Egy fölemelt főt s egy üres kezet! . . .

Vajda János.

Miért kaczérkodunk mi ?
— Egy angol hölgy után — r

Százszor mondták fekete szemei: „szeretlek“ ! 
Százszor beszélt ékesszólóan lázas kézszoritása és lön 
lágy zengő hangja még zengöbb, ha hozzá fordult. 
Százszor készült szavakba foglalni azt, mi nem volt 
többe titok a nő előtt, — de nem tette. De noha el­
hagyja a kinem mondott szóval ajkán, a leány hisz 
ueki és tökéletes bizalmával ajándékozza meg; mig 
egyszerre hite összeomlik, mintha álomból ocsúdnék 
fel, a kegyetlen hír hallatára, hogy imádottja a közel 
jövőben fényes házasságnak néz eléje.

E hír hallatára arcza elsápad és sir titkosan. 
Játékok a szabadban nem birnak rá vonzalommal, 
ismerősei, barátai megváltozott szinéről beszélnek; 
mig végre egyetlen barátja, kiben feltétlenül bízott, 
itt-ott elszórt észrevételeivel, a keserű valót sejteti. 
Erre összesúgnak, búgnak, hogy a szegény leány 
mennyit törődött vele! Mily balgaság is volt részé­
ről ! Mi jogositá fel, hogy oly figyelembe részesítse ? 
Mily helytelen, mily leányhoz nem méltó ! Mi volt 
neki a férfi, hogy annyira szivére vette a történte­
ket? Mi?! — Fájdalom, semmi!

S biztatva kissé több élénkségre, teljes önmeg­

tagadással vidámságot színlel; nevetése zajosabb, 
kevesebb őszinteséggel ; mosolya csábító, hamis és 
szívélyes, daczos és elbűvölő mind egy személyben. 
Hatalomra törekszik minden áron és épen nem lelki­
ismeretes ennek gyakorlásában, inkább fásultságból, 
mint czélzatos szívtelenségből; pajzán és gondatlan 
siralmas pályáján. S igy születik a kaczér.

De lehetetlen, — fogják sokan mondani — hogy 
egy józan gondolkodású nő magaviseletének igazolá­
sát ily alapon keresse. Helyes. De vájjon a józan 
gondolkodásból több jutott-e a nőknek és az imádandó 
nőknek, mint a férfiasságból és hűségből a férfiaknak. 
Nagyon is tudjuk, hogy nem.

Tudjuk azt is, hogy középkorú és értelmes em­
berek között sokan azon felfogásnak hódolnak, hogy 
a kaczér leányokat sokkal komolyabb megrovás illeti, 
mint a férfi kaczérokat. Első pillanatra szinte helye­
selnék az ily nézetet, mely a nőknél mintegy maga­
sabb erkölcsi szabályokat tételez fel, s mintegy elhi- 

i teti velük, hogy ők tisztább légkörben mozognak ; 
azonban kissé szorosabb vizsgálatnál ez álláspont tart­
hatatlan. A nőknek érzelmi világa — ellentétben erő­
sebb testvéreikkel — domináló az értelmi fölött és 
közönséges igazságérzet azt látszanék követelni, hogy 
legalább igazolásukra vagy kimentésükre, érzelmi játé­
kaiknál, az őket mintegy megillető nagyobb tért ve­
gyük figyelembe.

De jól tudiuk, hogy ez nem igy van. A gyenge 
fiatal ember úgynevezett „szerelmi kalandjaival“ a 
legrosszabb esetben is csak elnéző megvetés tárgya; 
mig a gyenge leány betanult kaczérságaival általános 
megbotránkozásnak teszi ki magát. Az ilyen leány 
mindenekfelett veszedelmes ; „fiam“ mindenesetre 
kerüljék ; és „lányaim“ beszennyező légkörétől minden 
áron távol tartassanak. Ez már helyén volna, csakhogy 
„fiaim“ nem lévén épen megtestesülése a férfiúi tö­
kélynek, megfoghatlan előszeretettel vannak iránta; 
és „leányaim“ minden szemérmes pillantásaik daczára, 
titokban irigyei annak a „borzasztó teremtés“-nek és 
utánozni igyekeznek őt, persze — tisztességes távol-



23-ik szám.
2-ik oldal.

Mélyen tisztelt Polgártárs
Épen elhangzott beszámoló beszédedet , a legna'

zetek a mi nézeteink, a benne említett törekvések a 
mi törekvéseink, a benne kifejezett remények a mi. 
reményeink. Azon párthoz, melynek soraiban működ­
tél, mi is tartozunk. Azon providentiális férfiúban, 
kinek zászlaja alatt harczoltál, mi is tiszteljük 
vezérünket. Készségesen kijelentjük tehát, bogv 
képviselői működésed minden tekintetben megfelel 
azon várakozásnak, melylyel téged mintegy 2l!t j 
év előtt ezen választókerületnek országgyűlési kép- j 
viselőjévé egyhangúlag megválasztottunk. Es külö-, 
nősen az önzetlenség azon tulajdonság, mely e tekin- 
tetbeni egesz eljárásodnak a jellegét képezi. Ön­
zetlen voltál a mandátum elfogadásánál. A midőn 
ugyanis az 1884/7-iki országgyűlésre megválasztott 
képviselőnk magas államhivatalra való kinevezte- 
tése folvtán nekünk a mandátumot visszaadta és 
ezen választókerület az összes intéző köröknek hozzá- 
járulásával neked ajánlotta tel a visszakapott mandá­
tumot ; te ezen közakarat előtt meghajol va, polgártár­
said egyhangú felhívásának engedve, feláldoztad itteni 
fényes ’társadalmi állásodat, keresett ügyvédi irodá­
dat’ jövedelmező hivatalaidat, tehát oly előnyöket., a 
milyeneknek elnyerése végett, mások mandátumot ke­
resnek. Önzetlen voltál képviselői működésedben is. 
Nem hajhásztál hivatalt, nem rendjelt, nem méltósá­
got : csak egy czélod vala, komoly és serény munkál­
kodással lehetőség szerint használni a hazának, hasz­
nálni e kerületnek, használni a városnak. Az önzés 
e korszakában az ilyen önzetlenség annál nagyobb 
elismerést érdemel. Fogadd tehát képviselői működé­
sedért legbensőbb hálánkat és ezen hálánknak 
természetszerű folyományaként azon kérelmünket, hogy 
a küszöbön álló’ általános országgyűlési képviselő­
választások alkalmából, választókerületünkben a kép­
viselőjelöltséget elfogadni szíveskedjél.

választókerületnek egy része más és pedig a mér-1 kormány kezéből, kiemelvén, hogy a kormánynak 
mely 100.000 fortnál nagyobb adót kap a várostól — 
kötelessége a várost szomorú helyzetében istápolói s 
nem szabad a könyöradományokat és segélyeket kor­
teseszközül felhasználni.

Ezzel a gyűlés véget ért s a választók zeneszó 
és éljenzés közt lakására kísérték a jelöltek.

I

tásban az egyensúly helyreállításának szükségességét 
involválja. Különösen meleg hangú a trónbeszéd azon 
része, mely az országgyűlésnek a katonai reformok a 
a fegyverkezés és felszerelés kiegészítése tekintetébe 
szükségéit eszközök egyhangú megszavazásában nyíl- 
vánult áldozatkészségről szól. A Felség következő 
szavai • „ha a béke megőrzése bármikor nem volna 
lehető, minden fia szeretett Magyarországunknak vé­
rével és vagyonával készen állana, hogy megvédje a 
trónnak, monarchiánknak, és abban az édes magyar 
hazának érdekeit1- — széles e hazában mindenütt bi- 
zonynyal mély benyomást és élénk visszhangot fognak 
kelteni. Vigasztaló a békenyilatkozat, melylyel a tron- 
beszéd végződik. Ezzel a monarchia népeinek s világ­
részünk minden békeszerető népének biztosíték van 
nyújtva a világbéke fenntartása iránt 8 e szavak is­
mét hozzájárulnak ahhoz, hogy a béketörekvéseknek 
minden európai államban hatályuk és sikerük legyen. 
Különösen Ausztria-Magvarországra nézve azonban a 
beszéd e része azon üzenetet tartalmazza, hogy a 
béke kedvéért a monarchia egyetlen létérdeke sem fog 
koezkára tétetni. E tekintetben teljes összhangban 
van Ausztria-Magyarország népeinek óhajtásával es 
hajlamaival a trónbeszéd. Nincs elem 3 monarchiában, 
mely a háborút akarja; de egyetlenegy sem akarja 
a megpróbáltatást, melyben Ausztria-Magyarország 
minden uépeinek életereje és határtalan odaadása csak 
fényesen igazoltatnék, — kikerülni minden ároD, 
vagyis Ausztria-Magyarország vitális érdekeinek fel-

— - , . .. . .. H ■ ■ áldozásával is. . ,
látja az időt, hogy az akezio terere lepjen s telken , eperjesi szabadelvű párt végrehajtó bizott-
ennélfogva a jelöltet, hogy adja elő programinbe-' g^a ¿-án népes gyűlést tartott Kovácsy János

ügyvéd szívességéből átengedett lakásán. Az értekezle­
ten. az elnökség a legmélyebbb sajnálattal jelentette 
be azon körülményt, hogy dr. Schmidt Gyula, eddigi 
országgyűlési képviselő, ki az elmúlt hó 30. tartott párt­
gyűlésen a jelöltséget újból elfogadta volt, közbejött körül­
mények folytán kijelentette, hogy a jelöltségtől visszalép. 
Az értekezlet, nem érezvén magát illetékesnek az így 
bejelentett visszalépés elfogadására, elhatározta, hogy 
f. hó 5-én (vasárnap) d. u. 4 órakor a Floegel-fele 
kertben pártgyiilés fog tartatni, melyen a lemondás 

i bejelentésével a további intézkedések is meg lesznek 
beszélendők. Az általános sajnálkozással fogadott 
visszalépés után a pártnak előreláthatólag nem less 
más jelöltje s valószínűleg más határozat nem fog ho­
zatni, mint az, hogy a párt állhatatos hűséggel ma­
rad meg zászlója alatt.

Bártfán fáznak a pótadótól. Tudvalevő dolog, 
hoo-v Bártfa város tekintélyes ingatlanok tulajdonosa, 
és igen szép készpénzbeli tőke felett rendelkezik, 
szóval a vagyonosabb kisvárosok közé tartozik ; de 
az is ismeretes, hogy évek hosszú sora óta — befek­
tetései következtében — tetemes deficzittel dolgozik. 
A város ezen úgy vélt segíteni, illetve a deficzitet 
olyformán akarta’megszüntetni, hogy értékpapírjaiból 
30.720 frt névértékű földtehermentesitési kötvények 
eladási árából fedezte voln3 a deficzitet és pedig oly- 
képen, hogy ezen törzsvagyonnak lassankinti pótlá­
sára az évi pénztári maradványok fordittattak volna. 
A minisztérium azonban — Biloveszky András kép­
viselő által beadott felfolyamodványának figyelembe 

, vételével — nem hagyta jóvá a város határozatát, 
mert a költségvetési hiány a törvény értelmében sem 
törzsvagyon elidegenítés, sem kölcsön útján nem 

| fedezhető, mivel az csak a községi lakosokra kive­
tendő községi pótadó útján történhetik. A községi 
pótadónak ez alkalommal leendő behozatalát most 

Eperjesi Lapok._________ _
i Az igy felkért dr. Schmidt Gyula hallhatólag 

. , . .. . .. .a. - megindult hangon kinyilatkoztató, hogy e jelöltséget
Epén elhangzott beszámoló beszededet a legna- .f°,. mir° Hörk jóisef a gyűlést azzal rekeszti 

gyobb megelégedéssel hallgattuk. Megelegedessel, 8 * Schmidt Gyulát az eperjesi választókerü-
nemcsak annak mesteri szerkezete, hanem es főleg pártja jelöltjének monda ki. A képviseló-
annak tartalma miatt is. A beszámoló beszededben MPQesJzóial ukáSÁig kisérték, ki az erkely-

* **
Másnap, május hó 31-én ugyazon helyiségben 

gyűlt össze a mérsékelt ellenzéki párt Bujanovics 
Sándor programbeszédének meghallgatása végett. A 
terem zsúfolásig megtelt ellenzéki választó közönség- 

! gél s midón a jelolt megérkezett s a terembe lépett, 
| szűnni nem akaró éljenzés fogadta.

Az ellenzéki párt a plébániából indult ki s a 
' lövész-egylet helyiségében Pletényi Endre apát-plé­
bános üdvözölte a jelöltet. Beszédében visszatekintést 
vetvén a múltra, kiemeli, hogy Bujanovics Sándor 5 
Ízben képviselte az eperjesi választó-kerületet, hogy 
elveihez mindenkor hű maradt s midőn 6 év előtt a 

I politikai pályáról lelépett, Eperjes város ellenzéke. 
< tekintettel a Tisza-korinány által kilátásba helyezett 

■ pénzügyi reformokra, várakozó állást foglalt el. nem 
avatkozott, pártszempontból, az azóta lefolyt kétszeri 
választásokba; de most, midőn meggyőződött, hogy 

! a kormány nem teljesítő a kilátá-ba helyezett refor- 
i mókát s az adók és a deficzit nem látott és nem 
• gondolt nagyságra emelkedtek — a párt elérkezettnek 
látja az időt, hogy az akezió terére, lépjen c 4?"-— 

| <
szédjét. 1

Bujanovics Sándor, felkarolva az államügyek 
minden jelentősebb ágát, igen behatóan tárgyalta 3 

! kormány pénzügyi politikáját. A beszéd — melyet 
, egész terjedelmében lapunk mai száma hoz — egy 
; teljes óráig tartott.

A helyeslés és éljenzéssel fogadott beszéd után 
Pletényi Endre apát lépett az emelvényre s a jelöltet 
melegen ajánlotta. Különösen hatottak azon szavai, 

—-~o______ ____ *--- ; midőn azok ellen fordult, kik azt hiszik, hogy ha
A viszonyoknak sajátsgos alakulása következtében ■ ellenzéki képviselőt küld fel a kerület, akkor kiesik a 

e v_____________ .
sékelt ellenzékhez tartozó jelölt körül csoportosul. De 
ez téged vissza ne riasszon. Megfogyva bár, de törve 
nem I sorakozunk körületted és él bennünk a meg­
győződés, hogy küzdelmünket siker fogja koronázni.] 
Ezen választókerület, melyet hat év előtt a szabad­
elvű pártnak meghódítottunk, híve akar maradni ezen 
pártnak. Mi okból hagyná el a régi, 3 győzelmes 
zászlót és menne át az ellenzék táborába? Hiszi-e 
talán ezen választókerület, hogy a mérsékelt ellenzék, 
ha a többséget elnyerné, jobban, lelkiismeretesebben, 
szabadelvűbben tudná kormányozni hazánkat? Oh 
nem! Ezt maga az ellenzék sem hiszi komolyan. 
Elvi indok tehát nem létezik a pártállás megváltoz­
tatására. Személyes politikát pedig Sárosvármegyé- 
nek ezen legkiválóbb választókerülete nem űzhet és 
nem fog üzui — és különösen nem most, midőn a 
székhelyét ért tüz-katasztrófa következtében feléje az 
egész országnak szemei irányozvák. A mennyiben 
pedig ezen katasztrófa alkalmából kormányunk szegény 
városunk irányában a legjobb indulatot tanúsította és 
most is tanúsítja, ez egy indokkal több, hogy a 
kormánypárt jelöltjének adja e kerület a mandátumot. 
Ez követelménye az elvhűséguek, az eszélyességnek, 
a háladatosságnak. Lelkesedéssel felkiáltjuk tehát: 
Éljen dr. Schmidt Gyula képviselő-jelöltünk!“

Különfélék.
, r •«% •

A trónbeszéd. Az egyszerű és czikornyátlan 
trónbeszéd, melylyel Ő Felsége az országgyűlést ina 
bezárta, a parlamentnek a lefolyt törvényhozási idő­
szak alatt kifejtett nagy tevékenységére vetett egyszerű 
visszapillantásnak látszik. Ennek daczára sok tekin­
tetben nincs híjával jelentőségteljes momentumoknak. 
Ezekhez soroljuk első sorban azon fontos reformok 
hangsúlyozását, melyek a magyar parlamentarizmus 
érdekében lettek alkotva, nevezetesen a főrendiház 
újraszervezése és az országgyűlés tartamának meg­
hosszabbítása. Ezekhez tartozik még az ország pénz­
ügyi helyzetére való utalás, mely nemi tekintetben 
kihat a jövőre is, a mennyiben az az állami háztar-

szerepkörében, ha csak akarnák e helyet ismerni és 
méltóan betölteni.

Az ily férfiak előtt és nagyon is számosak az. 
ilvnek: a leghiubb, a legbohób, kaczér. valóságos 
e’házi istenség. Vájjon helyes- vagy helytelen-e ez? 
de az ily érzelem nem épen természetellenes. Van 
valami dicstelen a gondolatban, hogy valaki. túl tesz 
rajtunk és még hozzá ha az a valaki egy nő.

A „bájos lány-graduáltak“ szintén rámutathat­
nak diadalaikra, azokra, melyek se nem ritkák se 
nem jelentéktelenek. De diadalaik a férfiakra meg 
nem terjedtek ki. A társalgóterem szőnyegén a gyű­
lölt kaczér az uralgó királynő, mig a könyv sápadt 
leánya az osztály disze, egyszerűen elvesz. A kaczér 
ismeri önerejét és kéjeleg, benne. Onvédelmül lön e 
hatalom birtokába adva. 0 nem szívtelen, vagy nem 
volt mindig az. Ki tudja jobban mint ó, hogy e 
könnyed játék mások érzelmével nemtelen? Ha tőle 
függ, nem e pályát választja; de ennek is meg vau 
a maga varázsa. . ,

Uralmának gondolatában kéjeleg; a hizelgesek 
méze, mint finoman ható méreg, kéjteli mámorban 
ringatja, ha átvonulólag is, áldozatát; de tudja, vala­
meddig fiatal, ereiben pedig egészség és vidámság 
perczeg, addig az övé a világ.

És azután ? De minek álmodni a viharos holnap­
ról ? Ma még minden tündérfényben ragyog. Mit tö­
rődni, milyen lesz a jövő ?

Hát addig is nevet és kacsingat; most szeszélyes, 
majd lebilincselő; kegyetlen és jószívű, vidám és áb­
rándos. A sziveket magához vonzza, hogy mar a 
másik pillanatban saját könnyelműsége által azokat 
elutasítsa. Itt megcsodálják, ott elítélik, itt kárhoztat­
ják, ott tán szeretik: de a mig nem virrad napja 
amaz ismeretlen országnak, hol a férfi állhatatos hu 

1 és igaz lészen : hol drágább lessz előtte odaado szere­
lem csendes megvonultsága, mint csinált _ szépségéi 

I szemkápráztató játéka: addig a nő kaczér lesz e& 
i kaczér marad 1

hogy irigylendők vagyunk, ha mindjárt csak névleg 
is.°Az ily helyén kívüli irigység alig késhet az illető 
nőben diadalmas gúnyt, de titkos keserűséget is éb­
reszteni ; és az emberi delej oly hathatós lévén, bele­
éli magát a gondolatba, hogy van benne valami. S 
fiatal udvarlói — nagyobb részt cyuicus és frhol 
fiatal urak —- többre becsülik a hamis ékszereket a 
valódinál; ki veheti zokon a nőnek, ha legmagasabb 
törekvésében is nem a tiszta gyémánt, csak annak 
csillogó utánzata lebeg szemei előtt.

A természet rendje szerint a férfiak a nők kö­
rében keresik üres óráik főélvezetét, tőlük várják, hogy 
az életpálya küzdelemteljes utak kellemessé, elvisel­
hetővé tegyék. De nem azon nőknél keresik mindezt, 
kik helyesnek találtak vetélytársaikká válni. Az ily 
nők ugyan képesek lehetnek tanitgatásra,_ de a mi 
aranvos ifjúságunk nem akar instructiót. ük mulatsá­
got keresnek és a szép kaczér az, kinek körében ezt 
fellelik. . ,

A nő, ki felteszi magában, hogy tetszeni akar— 
sohasem untató ; legnagyobb törekvése : mulattatni, 
s mivel nem kiméi sem időt sem fáradságot, czélját 
éri. Hogy e két osztály közül melyik a kívánatosabb 
és tetszöbb a teremtés urainak, alig kell mondanunk.

A férfiak legnagyobbrésze — természetes számos 
tiszteletre méltó kivételével — erős előítélettel, hogy 
ne mondjuk ellenszenvvel viseltetik a tanult nők iránt. 
Saját uradalmukat érzik veszélyeztetve, legrégibb és leg- 
kedvenczebb elveiket sértve ; és sokkal bátrabbak, sem­
hogy a félelemnek csak egy parányi tért is engednének, 
még sem szabadulhatnak azon ingerlő gondolattol, 
hogy majd egy szép napon a sorompók elé idéztet­
nek, felsőbbségüket demonstrálandók. Nekik ugyan 
nincs okuk aggódni öröklött babéraik elvesztésen; 
ügyük jó; de a hosszú tétlenség biz egy kissé kö­
zönyössé tette őket és hiába I nincs párja a kényelem­
nek. Oh inkább csak maradnának a réginél, mint a 
régi jó időben, mert hát bajos, hogy századok elvi- 

’ tatlan souverenitása után még csak az e fölötti harcz­
nak lehetősége is felmerüljön, A nők — mondják az 
úgynevezett urak — nagyon kedvesek a maguk

ból. De ha nem léteznének kaczér férfiak, kaczér nők­
ről sem hallanánk.

A kaczér nőket a férfiak megvetik — már csak 
úgy theoriában. Mert sajnos, hogy ebben a tedd-a-dol- 
god világában gyakorlat és elmélet nem mindig har­
monizálnak egymással és valamint néha elveink fölé 
emelkedünk, azonképen sülyedünk gyakran elveink 
alá. A férfiak azok, kik leggyakrabban sülyednek 
kedvencz theoriáik alá. Mert noha ezt tán sokan két- 
lik, mégis csak a kaczérok azok, kik figyelmüknek 
oroszlánrészét lekötik. Természetesen itt nem szólunk 
a .veteránokról-, kik már mindezen túl vannak és 
kikre a lányos csintalanságok pikáns bája többé nem 
hír hatással: de szólunk az avatatlan fiatal emberről, 
kinek még kegyetlen tapasztalat árán kell megtanul­
nia: hogy két kökény szem rabja lenni, kérlelhetlen 
rabság és hogy az „imádott angyal-, csak könnyelmű, 
ingatag leány.

Valószínű, hogy a férfiak ezen akaratos, szemé­
lyes kaczérokat nem szeretik az igazi szerelem teljes 
odaadásával. Lehet, hogy nem becsülik őket; de ked­
velik és bámulják őket, beszélnek velők, kaczérkod- 
nak velők és látszólag szeretik őket.

Kivánatos-e ily szerelemnek birhatása ? Tán nem. 
De a női természet, mely annyira sóvárog szerelem 
után, ha nem vallhatja magáénak az igazit, némi 
vigaszt talál káprázó képmásában. Hamis gyémántok 
néha pótolják a valódit. Annyiak hódolata, hízelgése 
ugyan nem nyújthat kárpótlást a vesztett szerelemért, 
de bizonyos fokig enyhületet hozhat. Kenyérhéja is 
jó kenyér hiányában.

Némely férfiakon a hírvágy annyira erőt vesz, 
hogy semmint ismeretlenül tengessék napjaikat, inkább 
Herostratos dicsőségének aduak előnyt. \ annak ismét 
nők sok esetben bizonyára hiúk és öntudatosak, kik 
a inegbámultatást, a szerelem ezen hamisítását, min­
denek fölött nagyra becsülik. A valódit elveszték; de 
mig árnyát ölelik, mások előtt lehetőleg elrejtik igaz 
veszteségöket; mert itt igazság és hazugság oly ügye­
sen vegyitvék, hogy a szín nagyon könnyen valónak, 
a való színnek lesz tekintve. Van valami a tudatban,

<



Eperjesi Lapok, 
szállítani, úgy. hogy az üzleti fölösleg jelentékenyen több 
mint a mely összegben elő volt irányozva. 1886-ban 
az összes bevételek 4.382,640 írt 13 krt tettek. Ebből 
levonva : a) a közterheket 210,357 frt 80 krral, b) 
a beruházásokat (a bevételekből fedezetteket nem 
számítva) 114.375 trt 91 krral, c) más az üzlethez 
tulajdonképen nem tartozó kiadásokat 68.762 frt 25 
kr és d) a tisztán üzleti kiadásokat 2.243,741 frt 4 
krral s. igy az összes kiadásokat 2.637,237 frt. össze­
sen 1.745.403 tri 13 kr üzleti fölösleg marad, mig 
1885-ben az üzleti fölösleg csak 1.524,014 trt 7 
krt tét.

Az eperjesi egyházmegyei hatoság folyó évi 
junius hó 1-én kiadott rendelkezésével íölszóllitja azo­
kat a 6. 7. és 8-ik gymnasiumi osztályt végzett tanu­
lókat. kik az egyházi pályára lépni szándékoznak, hogy 
kellőleg fölszerelt folyamodványaikkal f. évi julius hó 
4-én az egyházmegyei hivatalban személyesen jelen­
jenek meg.

Lótenyésztési jutalom lesz f. évi julius hó 5-én 
Eperjesen a mentelep helyiségében. Jutalmaztatni 
fognak 3 éves anyakanczák, szopós csikók anya- 
kanczái. Jutalmak 12. 10, 8. 6, 5 drb. arany.

Degenfeld Józsefné grófnő igen nemes példát 
adott a hölgyeknek azzal, a mit Eperjesért tett, mi­
dőn az általa rendezett hangverseny összes jövedel­
mének (1088 frt 27 kr.) a felét az eperjesi tüzkáro- 
sultak javára elküldé. Adjuk a nemeslelkü nőnek, vá­
rosunk polgármesteréhez intézett levelét egész terje­
delmében : Tekintetes polgármester ur! Azon meg­
rendítő csapás, mely a folyó hóban Nagy-Károlyban 
es Eperjesen dühöngött óriási tűzvészek által e 
varosokat érte — táidalmasan hatott Debreczen sz. 
kir. város lakosságára is, mert érezte és tudta azt, 
hogy két. — hazafiasságáról minden időben előnyösen 
ismert város polgárait sujtá az iszonyú vész! Ezen 
részvét nyilvánulásatol indíttatva ■— folvó május 
23-án a debreczeni „Arany-Bika“ szálloda díszter­
mében Nagv-Károly és Eperjes városok tüzkárosultjai 
javára egy fényesen sikerült hangverseny rendeztetek, 
melyen gróf Zichy Géza világhírű zongoraművészüuk, 
továbbá báró Otterstedtné szül. Bethlen Sarolta
grófnő, — a debreczeni dalárda, Hitessy Lajos, Stein- 
acker Sándor. Mácsay Sándor és Wottava Henrik 
urak voltak szívesek közreműködni. A hangverseny 
tiszta jövedelme 1088 frt 27 krt tett, melynek egyik 

vagyis 544 trt 14 krajezár Nagy-Károly, — 
másik fele pedig Eperjes város tűzvész által sújtott 
lakosait illeti. — Ezen 544 forint 13 krt. azaz öt-

23-ik szám.
■ár csak azért is elodázhatlannak mondja ki a mi­
niszter, mert ez az egyedüli alkalmas mód arra, hogy 
a város közönsége saját hibája folytán már régibb 
időtől fogva egyensúlyában megzavart háztartását 
gyökeresen rendezhesse. Mi a miniszteri rendeletet 
helyesnek találjuk s nem látunk abban anomáliát, 
ha Bártfán, daczára annak, hogy a város, mint erkölcsi 
testület figyelemre méltó vagyon felett rendelkezik — 
•^községi pótadó behozassák. A községi pótadónak 
behozatala alkalmat fog nyújtani egyfelől arra, hogy 
a képviselőtestület behatóbban és éberebb figyelemmel 
fog foglalkozni a város politikai és gazdasági admi- 
aisztracziójával; másfelől meg igen sok oly intéz­
mény — mely eddig pénz hiányában nem volt léte­
síthet* — a már egyszer kivetett csekély pótléknak 
lassan kiüti emelésével életbe lesz léptethető. — Már 
csak harapjanak be a savanyu almába a bártfaiak ! 
Megszokják lassan azt is 1

Derék patronus. Ürömmel adunk helyt a követ­
kező soroknak: Tekintetes szerkesztő nr. Alulírott 
tisztelettel kérem a következő sorok közlését: Hely­
beli földbirtokosunk Pillér Kálmán, ki a népnevelés 
szép eszméjét nemcsak hangoztatja, de annak meg­
valósításán fáradozik is egy újabb adományával édes, 
hazánk szép nyelvének terjesztéséről emlékezett meg. 
mit a helybeli lelkészhez intézett s alább követ­
kező becses sorai bizonyítanak: .Fogadja kérem 
az itt mellékelt 40 azaz negyven forintot o. é. mint 
egv alapítványi töket, melynek kamatja évenkint azon 
a helybeli iskolába járó növendéknek buzdításul adas­
sák. ki a magyarnyelvben legjobb előmenetelt tett s 
helvbeli lakos.“ Kelt Pillér-Peklén. 1887. évi május 
hó 2 7-én Pillér Kálmán. A midőn a fent neve­
zett melegen érző, a magyar nyelv terjesztését szivén 
viselő jő hir nemes tettét buzdításul másoknak becses 
lapjában közölni bátorkodom, egyúttal a nagvlelkü 
adományozónak hálás, szívből fakadó köszönetemet s 
hozzá azon óhajomat fejezem ki: Áldja meg ót a 
Mindenható javainak legjavával, iskoláinknak pedig 
adjon sok ily nemes pártfogót. Kelt Pillér-Peklén, 1887. 
május 27. G. J. iskolaszéki elnök.

Ujonczozás eredménye. A folyó évi ujonezozás 
befejeztetett, az eredmény nem kielégítő voltát igazol­
ják a következő adatok : Kivetett sorhadi jutalék 751 
fő. múlt évi hátralék 280 fő, kivetett póttartaléki 
jutalék 75 fő, múlt évi póttartaléki hátralék 227 fö, 
a honvédség legkisebb kiegészítési szükséglete 146 fő. fele, 
vagyis összesen állítandó volt: 1479 fő. Erre beso- 
roztatott összesen 428 egyén, vagyis a hátralék da­
czára annak, hogy a 4-ik korosztály is felhivafotl, 
1051 fő. Az elmaradt s legnagyobb részt Ameriká­
ban lévő hadkötelesek száma 2987 egyén, vagyis az 
összeirottak 50 százaléka.

Tisztviselőhiány. Megyénk hat közigazgatási 
gyakornoki állomásai közül, jelentkezők hiányában 
jelenleg csak egy van betöltve; a megyei alispán jelen­
tésében szükségét látja annak, hogy mód és alkalom 
nyújtassék oly egyéneknek is jelentkezhetni, kik a köz­
igazgatási gyakornokoktól kívánt jogi képesítettséggel 
nem bírnak ugyan, de a megyei közigazgatás szak­
körébe vágó pénztári és számvevői képesítettségnek 
illetve a törvény követelményeinek megfelelvén, a 
Íénztári és számvevői megyei hivatalokban alkalmaz- 

atók legyenek s ily úton e szakmára is fiatal em­
berek be oskoláztassanak s az ott szükséges munkaerő 
gyarapittassék, miért is javaslatba hozza, hogy a beliigy- 
ministeriumhoz azon telterjesztés intéztessék, hogy 
a közigazgatási gyakornoki állomások egyikének szám­
tiszti gyakornoki állomásra való átváltoztatását, illetve 
egy ily állomás rendszeresittetését megengedni kegves 
legyen. Ez ugyan valami, de nagyou csekély pallia- 
tiv javaslat. Véleményünk szerint a gyakornoki állo­
más — mely pedig a távoli intencziója folytán gra- 
dus ad parnassum a megyei hierarchiában — mind­
addig papiros malaszt maradt: mig a gyakornoki ál­
lás fizetése nem lesz emelve; mert egy tanulmányait 
végzett fiatal embertől azt kívánni, hogy 360 írt évi 
díj mellett 6 évig várjon s esetleg akkor sem válasz- 
tatik meg — csakugyan oly kívánság, melynek 
tarthatlan voltát nem szükség bizonyítani. Terjesszen 
fel a megye közönsége oly javaslatot', hogy a gyakor­
noki fizetés a szolgálati évek sorával bizonyos fokozat 
szerint emelkedjék s lesz a megyének eleg és válo­
gatható ereje 1

Kinevezés. Ő Felsége dr. Selley Sándor II. oszt, 
rendörtanácsost I. oszt, rendőrtanácsossá nevezte ki.

Rendjelviselési engedély. Ő Felsége megengedte, 
hogy czerneki és tarkeöi Dessewffy Tamás cs. és kir. 
konzul-növendék az olasz királyi korona-rend lovag­
keresztjét viselhesse.

Üresedésben levő tanítói állomások. Lapis- 
patakon, vizsga junius 16-án. főt. Borzay József es­
peresnél ; Fricskán, vizsga junius hó 21-én. főt. Dör- 
ner Károly esperesnél Ossikón; Hrabóczon junius hó 
23-án, főt. Adamovics József esperesnél Nyirjesen.

Mikor lesznek a választások? A tegnapi napon 
az alispán elnöklete alatt megtartott központi válasz­
tás az országgyűlési képviselők választására f. évi 
junius hó 18-át tűzte ki. Választási elnökök. Eper­
jesen : Ghillány József; Kis-szebeni kerületben : 
Szönyey Bertalan apát-kanonok; héthársi kerületben: 
Baán Géza; a giráltiban : Fereuczy Béla; a bártfai- 
ban : Barcs Lajos ; a zborói kerületben : Villecz 
Boldizsár.

Kassa-oderbergi vasút igazgatóságának a múlt 
évi üzletre vonatkozó jelentése szerint, melyet az e 
hónap 8-án tartandó közgyűlés elé fog terjeszteni, az 
1886-ik évben elért üzleti eredmények kielégítőknek 
mondhatók. A bevételek ugyan némileg csökkentek, 
de másrészről sikerült a kiadásokat lényegesen alább- 

sz.tznegyvenuegy forint es 13 krajczárt, mint a tiszta 
jövedelemnek egyik felét, azon kérelemmel küldöm 
meg ide zártan a tekintetes polgármester urnák, — 
hogy azt a túzkárosultak segítségére bölcs belátása 

i szerint fölhasználni s annak vételéről engemet pár 
sorban értesíteni szíveskedjek. — Hazafias üdvözlettel 
Debreczen. 1887. május hó -25-én, gróf Degenfeld 
Józsefné (s. k.) — Legyen jutalma e nemes tettnek 
tudata! — Ennek kapcsán nem mulaszhatjuk el egy 
helybeli származású hölgyről is megemlékezni, ki 
követve e női szivet jellemző részvét gyöngéd sugal­
lnát. 100 irtot gyűjtött a túzkárosultak javára. E nő 
Kintis Emma tanitónő N.-Mihályon.

A girált-szvidniki út. A közmunka és közleke­
dési minisztérium annak idején a Hanusfalu-girálti 
útvonal folytatólagos építésére a 27.518 írtban meg­
állapított költség előirányzatát elfogadta és ennek 

1 alapján megtartandó árlejtés alkalmával megállapítandó 
vállalati összeg fedezését kilátásba helyezte. Az út­
vonal építése vállalati utón biztosíttatott, s most már 
a vállalkozónak átfog adatni, s ha figyelembe vész­
szűk, hogy nevezett minisztérium a megyei alispán­
nak indokolt fel terjesztésére, ezen kivül még a Gi­
rált-szvidniki útvonal fenntartása és a girálti nagy 
híd helyreáll ¡tilsára 11.403 frt 79 krt engedélyezett, a 
múlt évi építkezéseknek még hátralékos beszámolá­
sával együtt a f. évi állami segély mintegy 53,900 frt 
s igy egy oly jelentékeny összeg, hogy a kormány 
azon kívánságát, miszerint a hadászati igények foly­
tán szükséges helyreállítások egy része a megyei úti 
alapból fedeztessék teljesen, jogosultnak találjuk, s a 
megyei közgyűlés f. hó 3-án megtartott közgyűlésen 
ily értelemben határzott is.

Diszünnepély. Az eperjesi g. sz. kath. növendék­
papság az újonnan épült papnevelde egy évi fenn­
állásának emlékére az 1887. évi junius 5. napján 
diszünnepélyt rendez. Az üunepély kezdete 4 és ’/> 
órakor. Műsora a következő: 1. Vándor vasárnapja, 
Kreutzertől. Énekli a kar. 2. Megnyitó beszéd. Tartja 
Kovaliczky Zeno IV. éves papnövendék. 3. Perpetua. 
Szavalja Kovaliczky Irén I. éves papnövendék. 4. 
„Hirt sem hallok . . .“ Németh Jánostól. Énekli 
Hudák György karmester zenekiséret mellett. 5. A 
papi hivatásról, értekezés. Felolvassa Viravecz Elek 
IV. éves papnövendék. 6. Éllet és dal. Storchtól; 
énekli a kar. 7. De religione. Sz. Prospertöl. Szavalja 
Megéla Elek I. éves papnövendék. 8. Füredi emlék. 
Állaga Gézától. Czimbalmon előadja Kapisinszky 
Jaroszláv IV. éves papnövendék, Adamkovich Elek és 
Sztanrovszky Pál II. éves papnövendék zenekisérete 
mellett. 9. Nadezsda (A remény). Szavalja Viravecz 
Elek IV. éves papnövendék. 10. Hittaui vita (A világ 
keletkezéséről). Tartják Csabinyák Antal és Petrássy 
Szilárd IV. éves papnövendék. 11. Az élő szobor. 
Vörösmarty Mihálytól. Szavalja Karafanda Pál ,1. éves 
pap növendék. 12. Zárszó. Tartja Janovich Ágoston 
III. éves papnövendék. 13. Rákóczy Induló. Énekli 
a kar.

Debreczen — Eperjesért. Debreczen városa áldo­
zatkészségének és nemeskeblüségének újabb bizo­
nyítékát nyújtotta akkor, midőn a túzkárosultak

__ 3-ik oldal.
javára ismét egy újabb hangversenyt rendezett és 
pedig a vörös-kereszt egylet ottani fiókválasztmánya 

' által. A hangversenyt — mint a „Debreczeni Ellenőr­
ben olvassuk — úgy erkölcsi mint anyagi tekintetben 
fényes volt. Bírjuk egy ottani barátunk ígéretét, 
hogy a fényes sikerű estélyről lapuuk jövő számában 
bővebben megemlékezik. Külömböző festői csopor- 
tozatok stb. Abrányiné Wein Margit, operaház mű­
vésznője, valamiül Czanyuga Emma a vidéki színtár­
sulatok legelső naivája léptek fel az estén, melynek 
anyagi eredméye a károsultak nyomorán van hivatva

1 segíteni. Az első hangversenyről, melyet Gr. Zichy
Géza rendezett, lapunk rnás helyén emlékeztünk meg.

IV-ik kimutatása a befolyt könyöradományok- 
nak. Hercz Rezső pomikaleczi lakos 5 frt. Dóry La­
jos m. kir. honvédnadnagy Kaposvárt Eperjesi Lapok 
szerk. utján gyűjtés eredménye 8 frt. Sikorszky And­
rás soóvári plébános 40 frt. Pesti Hírlap szerkesztő­
ségének I. küldeménye 543 frt 82 kr. ezen felül 5 
frt. Collég, részére, mely azonnal átadatott. Özvegy 
Ujházy Sándorné Budamérről 20 frt. Miiller Lajos 
koz- és váltóügyvéd Törökbecsén gyűjtés eredménye 
161 frt 90 kr. Pesti Napló szerkesztősége XIII. kül­
deménye 106 frt. Budapest szerkesztőségének IV. kül­
deménye 40 frt. Nemzet szerkeszt. XII. küldeménye 
52 frt. Egy névtelen által kassai főuteza I. kerületi 
kir. posta útján küldetett 1 frt. S.-a.-l’jhely város 
elöljáróságának gyűjtése 31 frt 46 kr. Sárosmegve 
alispáni hivatala 23 íven eszközölt gyűjtés eredmény­
ként 453 frt 56 kr. Ugyanaz 26 ivén eszközölt gyűj­
tés eredményeként 1083 frt 90 kr. Szászországbeli 
chemnitzi Hajdemann Gusztáv 10 frt. Kassa sz. kir. 
város tanács gyűjtése III. eredménye 500 írt. Gróf 

. Degenfeld Józsefné, mint Debreczenben f. hó 23-án 
rendezett hangverseny jövedelmének fele részét 544 
frt 13 kr. Gölniczbánya város hatósága által eszk. 
gyűjtés eredménye 110 írt. Gölniczbánya jótékony 
nóegylet által rendezet műkedvelői színi előadás ered­
ménye 50 frt. Iglói izraelita nőegyesület 35 trt E. M. 
Krompenes Söhne Felkáról Zipser Boté utján 10 írt.

! Huszti Dalegylet adománya 10 frt. Munkács szer­
kesztőségének II. küldeménye 5 frt 83 kr. „Eperjesi 
Lapok" szerk. utján Mikolik J. Merán, 5 frt. Prop- 
per Samuné N.-Sáros 5 frt. Krocsevszky gyógyszerész 

j Élszék 2 frt. Gömör és Kis-Hont szerkesztőségének 
III. küldeménye 21 frt. Ebből kizárólag a tűzkáro- 
sult néptauitók részére 10 frt. 42 kr. Kossuth Ádám 
ügyvéd Szikszóról 18 frt.

Élelmi czikkek és ruhák. Kimutatása azon ada­
kozók neveinek, a kik az eperjesi elégettek részére 
élelmi czikkeket és ruhaneműeket adományozták. Igló 
városa polgármesteri hivatala 100 drb. kenyér, 4‘t 
zsák liszt, 25 zsák burgonya, 2 zsák árpa, 1'/» zsák 
rozs, 1 zsák szalona és zsiradék. Sütőipartársulat 
Budapestről 12 zsák kenyér, Maurer Gyula Kassáról 
8 zsák élelmi ezikk. Elischer Károly Kassáról egy 
csomag ruhanemű. Eichenwald Miksa Csaczáról 2 
csomag ruhanemű. Gerte Ödön Debreczen, 1 cso­
mag ruhanemű. Hutfieisz István Debreczen 1 
csomag ruhanemű. Schmidt Legányi Suzanna Kassá­
ról 1 zsák ruha. Borzay budaméri róm. kath. lelkész
2 hektoliter rozs és 3 zsák burgonya. Gf. Szirmay 
Szent-Péterről 6 zsák burgonya 1 zsák kukoricza. 
Zborovszky János eperjesi birtokos 47 kgm. szalona 
egy véka bab. Zboray Bertalan eperjesi lakos egy 
véka bab. Fried Mór eperjesi kereskedő 1 zsák liszt, 
1 zsák grisz, 1 zsák rizs. Binger S. eperjesi kereskedő 
1 zsák liszt. Kiéin berettői bérlő 4 zsák borsó. 2 zsák 
rozs. Majláth Mihály boroszlói róm. kath. lelkész 1 
véka bab. Kovács jZsigmond Szombathely 1 kosár 
ruhanemű, Polacsekné Miskolczról 1 csomag ruha­
nemű. .Sréter CIára Bpestről 1 csomag ruhanemű. 
Lotter Ágost Bpestről 1 láda kávé. Hatzfeld Zsombo­
lyáról 1 csomag ruhanemű. Müller Friederika Kassá­
ról 1 zsák bab. Gergellaka község 19‘/s véka bur­
gonya, 4’/< véka gabona, Kassay Paulina Kassáról 
4 zsák burgonya. Ozv. Feuch szül: Keczer Mathild 
Kellemesről 1 zsák burgonya, 12 kenyér egy pár liter 
bab, Majer őrnagy Debreczenből 1 csomag ruhanemű. 
Sztempák Géza Feketeardóról 1 zsák főzelék. Majer 
F. Kassáról 3 drb. varrógépet. Staffer ezredes Bpest­
ről 1 csomag ruhanemű, Neumann M. zágrábi ruha­
kereskedő a megyei főispánunk ő méltósága utján 30 
drb. uj férfi kabát, 15 uj nadrág és 15 uj mellényt. 
Romkovszky S.-a.-UjhelybőI 1 zsák ruhát. Franyi Dá-

i niel Bpestről 2 zsák ruhát. Zucker komlósi evaug. 
lelkész 1'/» véka gabonát. Tetmajer Kassáról 1 zsák 
ruhát. Eperjesen 1887. május hó 25-én. Vinkler, 

I városi kapitány.
Derék társulat A május 6-ki tűzvész az első 

magyar általános biztosító-társaságot is érzékenyen 
sújtotta. E kiváló társaság biztosított felei közül 134 
szenvedett kárt, melyek május hó 15-től 20-ig bezáró­
lag mind felvétettek, megbecsültettek, liquidálva és 
kifizetve lettek. E tény világosan jelzi, mennyire igye­
kezett e jeles társaság miudig tapasztalt kötelesség­
tudatának itt is eleget tenni s mint különös elismerést 
hangoztatják sokan, hogy e gyors munkában az Első 
magyar általános a legnagyobb méltányosságot azzal 
is kifejezte, hogy nem tekintve a szokásos üzleti sza­
bályokat. a helyszínére küldte l Ilmán Pál Károly al­
igazgatóját és Jenney főkönyvelőt, hogy ezek Pillér 
Miklós kassai főügynökkel, Radvány, Szekrényessy, 
Schranz, Weber és Scholcz társulati megbízottakkal 
egyetemben a kártérítés áldásos munkáját szakadatla­
nul teljesítsék. Hogy gyorsan dolgoztak, bizonyítja az, 

; hogy 134 káreset összesen 123.707 frt 30 kr. összeg 
¡ben s pedig 2000-től 10,000 frtos tételekben oly 
' időben voltak már liquidálva és kifizetve, a mikor 
más társulatok még csak a kárfelvételekre kezdtek
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goudolni s feleikkel alkudoztak. A mi ezen hazai tár­
sulatunk eljárásánál különösen szembeszökő, az. hogy 
a közönség körében nemcsak hogy panasz nem me­
rült lel a kártérítések megszabása körül, ellenkezőleg 
mindenütt a legnagyobb megelégedéssel említik e 
társulat eljárását.

Tűz. E hó 3O-án nagy riadalmat okozott a ha­
rang félrevert kongása, mely éjjel ‘/,11-kor tüzet 
jelzett. Az egész város talpon volt, — a rémület, hogv 
tán a három hét előttiekhez még egy hasonló 
katasztrófa is történhetik, sokakat lábra állított. A tűz 
színhelye a szekcsö folyó közvetlen közelében fekvő 
Tánczos féle lakház volt, melynek tetőzete leégett. A 
szél is közreműködött, hogy a tűzoltók ellenében az 
oltás lehetetlenné tétessék. Á tűznél jelen volt polgár-' 
mesterünk Fuhrman Andor, ki a bámész tétlen töme­
get az oltásra erélyesenkényszeritette. Tűzoltóinknak si­
került a lakrészek berendezését egészen megmenteni.

Közerkölcsiség nálunk. E nálunk megoldhatat­
lannak látszó probléma már nem egyszer foglalkoz­
tatta a helyi sajtót, de sajnos, eredménytelenül. Hiába 
emeli fel tiltó szavát a családapa, ki gyermekeinek 
erkölcseit látja megmételyezve, a cselédügy szerve­
zetlenségében. a kéjnők szabad tartásában stb. stb. 
Hiába szólal fel minden jobb érzésű férfi, szavai si-1 
két tompult fülekre találnak. Nem akarjuk a hibát 
rendőrségünk tehetetlenségében, tapintatlanságában, j 
erélytelenségében keresni. Ismerjük a városi kapitány 
személyes érdemeit, s azokat elvitatni nem akarjuk. 
Tudjuk, hogy a rendőrség annyit, a mennyit tehetsé­
gében áll, megtesz a laza erkölcsi viszonyok javítása 
érdekében. Hanem a törvények hiányosak, melyeket 
ez irányban hoztak, tökéletlenek és egyoldalúak, mert' 
az illetők találnak okot-módot annak kijátszására.. 
Hálót szőnek egyesek balfogásaiból, s melynek szá-I 
faiban elbukik maga az igazság. A cseléd és a gazdal 
közti viszony szabályozásáról szóló törvénynek eredeti' 
czélja nem éretik el, rend helyett még nagyobb zűr­
zavar. Lapunk múlt számában bővebben szólottunk 
cselédségünk bajairól, itt csupán morális szempontból 
bíráljuk el. Azt hisszük, szükségtelen elmondanunk, 
hogy minden morális érzéstől kivetkőzött cseléd, mily 
hatással van a házi gyermekekre. Nálunk az esti ho­
mály beállásakor, minden szolid ember házában ma­
radjon. ha csak nem akar oly erkölcstelen eseteknek 
szemtanúja lenni, mint a minőkhöz hasonlót a „Pali 
Mail Gazette“-ben olvashatunk. Ha olykor-olykor szép 
idő esetén sétálni megy este a napi munkától elfáradt 
ember nem nézheti megbotránkozás nélkül a rakon- 
czátlankodó marsfiak, a bájos Hébék tulfrivol szerelmes­
kedéseit. A másik észrevételünk a kávéházi pinezér- 
iiőkről szól. Hiába intézkedik a városi kapitány, 
hiába van meghozva a törvény, mely szerint a kávé­
házakban, vendéglőkben pinczérnöt tartani nem szabad, 
azt az itteni vendéglősök semmibe sem veszik s ezer 
fortélyt találnak annak kijátszására: példa reá a 
Villecz hegyi vendéglős. A város legexponáltabb te­
rein, hol legélénkebb a forgalom, az egyes kávéházak 
piczérnői esténkint maguk köré gyűjtik udvar­
lóikat, s itt ugyancsak járja az ocsmány frivol beszéd, 
melynek hallatára elszörnyüködik minden jó erkölcsű 
polgár. Este pedig szemtelenül járnak azok a hitvány 
nőszemélyek. kik vakmerőén kinálgatják magukat. A 
bűnnek ezen lányai, kikhez hasoulókat Zola az ő 
regényeiben sem produkált, insultálják a járó-kelőket. 
Ez ellen lehet s kell, hogy legyen óvszere a rend­
őrségnek. Erélyes intézkedés által, de az ne maradjon 
papiroson, hanem foganatosíttassák is, oda kell hatni, 
hogy a záros tiz órán belül az ily nőszemélyek az 
utczán tovább ne legyenek. Tudtunkkal megyénkben, 
városunkban Irányi Dániel által megalakult az „er- 
kölcsnemesitő egyesület. Nos, ez életjelt mindeddig 
nem adott magáról, jóllehet a működésre az alap­
szabályok keretében itt tág tere lenne. Vagy tán az 
egyesület halva született gyermek ? Ideális főnek 
gyakoriatlan. kivihetetlen találmánya? Mi az ellenke­
zőről vagyunk meggyőződve.

A ..Sárosmegyei Közlöny“ 21. szamában a 
különfélék rovatában ..Műkedvelői előadás Nagy-Sáro­
son a tűzkárosultak javára“ czimü ezikkben ennek 
szerkesztője állítólag tudósítójának értesítése nyomán 
többek között azt mondja, hogy az adakozók nevei 
fel lettek ugyan jegyezve egy lisztán, de tudósítója 
azt vele nem közölhette, mert azt alulírott magamhoz 
vettem kogy közlésemmel az „Eperjesi Lapok“-nál 
szerezzek ínagamnak érdemeket. Ez egyszerűen nem 
igaz; az adakozók névjegyzékét özv. Lángh Istvánná 
ö nagysága a befolyt pénzzel együtt magához vette 
és csakis másnapon általa és más az előadáson részt 
vett adakozók által felkérettem, miszerint az összeget 
szabadon választandó utón és módon az illetékes 
helyre juttassam, mit megtenni az „Eperjesi Lapok“ 
szerkesztőségénél nem késtem. Hogy az „Eperjesi La­
pok“ utján juttattam illetékes helyre a befolyt össze­
get, ez azért van, mert Sárosmegyében szerkesztve 
megjelenni szokott lapok közt meggyőződésem szerint 
egyedül e lapot tartom olyannak, melyben az igaz­
ság úgy ismerős és barát, mint más idegen ellené­
bem tetszés-nemtetszés daczára egyaránt közöltetik 
és találtatik, a megrovandó ellen fellép és az ár­
tatlant megvédi, de soha nem szokott válaszul 
irni a czikk beküldőinek olyanokat, mint a minőket 
nekem a Sárosm. Közi, tisztelt szergesztősége irt a 
magysárosi ügyben, a mikor beismerte, hogy igazam 
van s mégis, mert F. D. jó barátja, a közjó előmoz­
dítást irányuló czikkemet írem közölte lapjában, 
(t’serépi J.) Adjuk e sorokat azon megjegyzéssel, 
hogy a mi azokban az ..Eperjesi Lapok“-ra vonat­
kozik, azt nem vesszük és nem is vehetjük valami 
rendkívüli elismerésnek : mert hisz a mi rólunk Írva

Eperjesi Lapok.
vau, azt megtenni minden lapnak a kötelessége, ha 
a közvélemény hamisítatlan és megbízható képvise­
lője akar lenni. A czikk egyéb részleteire reflektálni 
nem a mi feladatunk, megfelel majd arra laptársunk.

A hetivásárok ügyében. Az ipartörvény 50. 
§-ának módosításáról szóló legújabb törvényczikk 
szerint, a törvényhatóságok az érdekelt és szakközegek 
meghallgatása után szabályrendeletileg állapítják meg, 
mennyiben engedhető meg. hogy iparkészitményeket 
hetivásárokon a nem helyben lakó iparos is jogo­
sítva legyen eladni. A földmivelés-, ipar- és kereskedelmi 
miniszter a törvény végrehajtása tárgyában körren­
deletét bocsátott ki, a melyben figyelmezteti a 
törvényhatóságokat, hogy a területükön levő köz­
ségek hetivásárjaira nézve külön-külön és eltérőleg is 
lehet intézkedni s nem szükséges az egész törvény­
hatóság területére egységes szabályrendeletet hozni, 
sót figyelembe véve a helyi viszonyokat, külön kell 
megállapítani, hol engedhető meg általában az idegen 
iparosok megjelenése s hol és minő czikkekre 
terjeszthető ki az engedély. Egyúttal tudatja a miniszter, 
hogy a módosított törvény értelmében a felvidéki 
házalókereskedök, a régi szokás alapján, a hetivásáro­
kat ezentúl is háboritlanul látogathatják.

Az italmérési regalejog csonkítások s azok 
panaszolhatási jogának elévülése kérdésében követendő 
eljárásnál a kihágási büntetőtörvénykönyvben, a ki­
hágások elévülésére vonatkozólag foglaltJhatározmányok 
alkalmazást nem nyerhetnek. Ily értelemben hatá­
rozott a belügyminiszter A b a u j-T o r n a vármegye 
közönségéhez az 1887. évi 11.285. szám alatt intézett 
következő rendeletében: Az italmérési regalejog 
ellen felmerülő kihágások, helyesebben csonkítások 
s azok panaszolhatási jogának elévülése tekintetében 
követendő eljárási, illetőleg adandó felvilágosítás iránt 
ez évi február hó 8-án 9253. szám alatt kelt alispáni 
felterjesztés folytán a czimet tájékozás és kellő mihez­
tartás végett értesítem, hogy ámbár az említett 
jogcsorbitások s illetőleg azok panaszolhatási jogának 
elévülése iránt pozitív törvény vagy szabály nem 
létezik, nincs kizárva az. hogy az általános jogelveken 
alapuló évülés a felmerülhető egyes konkrét esetek 
körülményeinek minőségéhez képest az italmérest 
regalejog csoukitási ügyekben is alkalmazásba vétes­
sék, a minek megállapítása azonban esetről-esetre 
csupán a felmerülő egyes konkrét ügyekben fokozatos 
utón hozandó határozatok tárgyát képezi, megjegyez­
vén, hogy a kihágásokról szóló büntető törvény, 
melynek az elévülésre vonatkozó intézkedésekre csakis 
az ugyanazon törvénykönyvben megállapított kihágási 
esetekre vonatkozhatik. a kihágási esetekkel nem. 
azonosítható italmérési jog csoukitási ügyekben alkal­
mazást nem nyerhet.

Szerencsétlen halál. Fota András hrabkói lakos; 
Gölniczről hazahajtatván, Klembérk közelében, mere­
dek partról lefelé hajtott, miközben a lovak elra­
gadták. Fota a szekérről leesett, legázoltatott és azon­
nal szörnyet halt. A*lovakat közel Hrabkóhoz találták: 
fiai rosszat sejtve apjuk keresésére indultak s őt közel 
Klembérkhez találták.

Verekedés. Múlt hé) 29-én a helybeli sorezred­
nek egy tizedese és egy közvitéze Soóvárról Eperjesre 

| haladván, részeges állapotban a Székesé folyó mel­
lett dolgozó ácsokkal összevesztek s a veszekedésnek 
az lett a vége, hogy az ácsok a közvitézt jól meg- 

' verték sőt a fejét is beverték. A katona-parancsnok­
ság ez ügyben nyomozást eszközöl s mint hallani, az 
ácsok azt mondják, hogy a katona futás közben le­
esvén, maga ütötte be a fejét.

Sikkasztó. Zalewszki Filemon cs. kir. postatiszt, 
ki Becsből 151.527 frtuyi postaküldeménynek elsikkasz- 
tása után megszökött, a bécsi rendőrigazgatóság ál­
tal városunkban is kerestetik, — ki kézrekeriti, 1000 
frtnyi jutalmat kap. — Fenuevezett közép nyúlánk 
egyén, fekete bajuszt és szakáit viselt, ismereté jele: 
az orra jobb oldalán egy és a jobb arczán 2 lencse.

A tyuk egy tragikomikumban. Egy tyúknak nem 
törvényes alakban való eltűnése amily mindennapi, 
ép oly hálátlan, hírlapi megörökítésre. De jelen eset­
ben oly szerepet juttatott egyeseknek egv jámbor tyuk, 
amely mint unicum megérdemli, hogy megemlékez­
zünk róla. Nagy divatban van P . . . . án a tyúk­
lopás. Sok bosszúságot okozott az a bírónak, aki sehogy 
sem tudott a tettesek nyomára jönni. Elhatározta te­
hát, hogy ha sikerül elcsípni egyet, azt keményen 
fogja sújtani. Úgy is történt. Kézrekerült egy ily jó 
madár. S mi lön a büntetése ? — Nyakába akasztók 
a lopott tyúkokat, — s azután világos nappal, a kis- 
biró dobolása mellett volt kénytelen az egész közsé­
gen keresztül diszfelvonulást tenni és minduntalan a 
tikászok ismert hangján kiabálni. — Hát a büntetés 
e neme nem esik a községi bíráskodás jogkörébe s 
hiába keresnék az ily értelemben rendelkező §-t mo­
dern büntető törvénykönyvünkben ; mégis örömmel 
constatáljuk, hogy a középkor e büntetésnemének 
századunkban való megjelenése nem fog czéltévesz- 
tett lenni, mert e nyilvános megszégyenítés jobb or­
vosság a börtönnél, vagy pénzbírságnál. S a bíró eme 
eljárásával a kegyelet adóját is rótta le és bizalmat 
szavazott azon bölcs törvényalkotóknak, akik az ily 
bűneseteket igy büntették. Lehet, hogyha ismeri Szt.- 
László törvényét, hát még a kezét is levágatja.

A zálogházak. A fővárosi lapok közölték legkö­
zelebb, hogy a Pestmegye területén magánosok által 
fentartott kézi zálogüzletekben szedhető kölcsöndij 
legmagasabb összegét a földmiv ipar és keresk. 
ügyi miniszter arany vagy ezüst tárgyakra és ék­
szerekre adandó kölcsön évi kamatját 15ö/0-jában s egyéb 
ingóságok után 2O°/o-ban állapította meg. — s egy­
idejűleg ugyanerre a maximumra szállította le akézi-

zálogüzletekkel foglalkozó részvénytársaságok, illetőleg 
szövetkezetek zálogüzletében szedhető kölcsöndijakat 
is. Egyszersmind pedig felhívta a megye törvényha­
tóságát, hogy a mennyiben még ezen kamatlábot is 
magasnak tartja, hozzon határozatot arra nézve: nem 
találná-e indokoltnak, ha a kölcsönre szoruló közön­
ség érdekében — legalább a zálogintézeteknél — az 
még lejebb szállíttatnék? Hogy a minisztériumnak, 
ezen — látszólag csekély horderővel bíró — intézke­
dése a szegény hivatalnokok és iparosoknál mily 
üdvös és jótékony hatást fog gyakorolni ott, a hol 
az életbe léptettetik: a felett szükségtelen volna 
sokat vitatkozni! Odaviszik holmijukat, a melyeknek ér­
tékét a saját maguk irányában nagyon is lelkiismeretesen 
eljáró zálogintézettulajdonosok íegfölebb egyharmad- 
részre becsülik meg s adnak a megszorult egyénnek a 
becsértéken aluleső öszeget előleges kamatlevonás 
mellett — rövid lejáratra — nem 15°/0 vagy 20°/, 
hanem 60’0-ira. S ha aztán a kölcsönvett összegét 
az adós nem képes a kellő időre előteremteni, vagy 
kölcsönét továbbra is prolongálni: mi történik ? A 
zálog odavesz s potom áron elárvereztetik, vagy 
pedig a zálogbavevő által tartatik meg. Valóban ! a 
földmiv. ipar és keresk. ügyi miniszter igen üdvös 
intézkedést tett akkor, a midőn Pestmegyére vonat­
kozólag a fentebb érintett rendeletet kiadta! Csak az 
benne a különös : miért szól ez csupán Pest megyé­
nek? s miért nincs az az egész országra kiterjesztve? 
Hiszen nemcsak Pest megyében történnek visszaélések ? 
Előfordulnak azok másutt is ! — Egyébiránt úgy 
hisszük, ily kezdeményezést a megyei és városi 
törvényhatóságok a maguk jószántából is tehetnek; 
csak akadjon bátor, erélyes bizottsági tag, a ki ez 
irányban szavát felmerje emelni!

Piaczi árak kimutatása Eperjesen, 1887. junius 
3-án. Búza 100 klgrm 8.50 —8. Rozs 6.20 5.80 
Árpa 6.20 5.50 Zab 4.50 4 Kukoricza 6.50—6. 
— — — — — Borsó 9.— 8.— Lencse 15.— 
13.— Paszuly 6.—5.50 Arpadara 14.— 12.— Bur­
gonya 1.40 1.30 Széna 3.40 3.— Zsupszalma 1.80 
1.60 Alomszalma 1.60 1.40 A vásár középszerűen 
volt látogatva Idő borult.

T. CZ. OLVASÓINKHOZ. Felkérjük 
tisztelettel t. ez. olvasóinkat, kiknek e 
napokban utalványokat küldtünk, szíves­
kedjenek előfizetési hátralékaikat — ha 
lehet — postafordultával annális inkább 
beküldeni, mert a legközelebbi napokban 
tetemes összegre menő nyomdaköltségeket 
kell fedeznünk.

Felvidéki hirek.
Abauj : Jókai Mór tiszteletére Kassán a 

Schalkbáz dísztermében rendezett bankett előkelő és 
díszes közönség által látogatva, fényesen sikerült. A 
szabadelvű párt komoly méltóságát emelte azon tény, 
hogy ezúttal a zajos zenét és a végtelenségig menő 
toasztirozásokat mellőzték a rendezők. Az első pohár­
köszöntőt Eder Ödön pártelnök Jókai Mórra mondta, 
viszont Jókai kassai híveit és barátait éltette. Des- 
sewffy Sándor kanonok a kassai szabadelvű párt el­
nökére emelte poharát. — Hétfőn este a Schalkház 
termében Jókai tiszteletére bucsu-estély rendeztetett, 
a melyen nagyszámú hölgyközönség is jelen volt. A 
társaság jó hangulatát emelte Rácz Jani zenéje és 
fokozta a szellemes társalgás. A toasztok sorát itt V. 
Kovács országos képviselő nyitotta meg, Jókaira emelve 
poharát, a kire Kassa büszke lehet, mert Jókai nevét 
az egész világ ünnepli. Mauritz tiltakozólag emelte 
fel szavát, mintha a kormány hivatalnokaira a válasz­
tások alkalmával befolyást gyakorolna, a miről neki 
semmiféle tudomása sincs. Verédy viszont az ellen, 
mintha a szabadelvű párt nem elég pompával fogadta 
volna Jókait. Nekünk — úgymond — nincs szük­
ségünk a vásári komédiára, a mely egyébként a párt 
méltóságával nem is egyezhető össze, azért Jókait 
szeretjük és meg fogjuk választani. Rottenberg D. 
bankigazgató hangsúlyozza, a kassai kereskedők hibát 
követnének el, ha Doil Jenőt, a kire a kassai keres­
kedőknek nélkülözhetlen szükségük van itthon, elve­
szítenék s azért minden jót Deilnek, mint a kamará­
nak továbbra is titkára és éljen Jókai mint a mi kö­
vetünk. Mauritz a hölgyeket, Verédy viszont a „Kas­
sai Szemlét“, „Pannóniát“ és „Felvidéki Közlönyt“ 
élteti. Toasztokat mondtak még: dr. Elsner, Mada­
rász járásbiró, Sztokovszky és Bellou urak. — Jókai 
kedden a reggeli vonattal Gyöngyösre utazott. (K. Sz.)

LíptÓ: Bende Imre beiktatása. Szerdán 
május 25-én 3/4 9-kor harangszó adott jelt a beikta­
tási szertartások megkezdésére, melyek Beszterczebánya 
legtágasabb templomában, a várbeli plébániatemplom­
ban valának végbemenendők. Ide gyülekeztek a tes­
tületek, képviselők s vendégek, kikkez a városi kö­
zönség ezrei csatlakoztak, úgy hogy a templom be 

' sem fogadhatta valamennyit. 9 órakor érkezett meg 
<) Méltósága a templomba, mialatt a zene-s énekkar 

; rázendítette karmesterének Egri Jánosnak szerzemé-
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nyét az Ecce Sacerdos Magnus kezdetű .Antiphonát, 
melyet a mester ez alkalomra szerzett s Ö Méltóságá­
nak ajánlott. A püspök által intonált Veni 8ancte-ra 
a kar Egri ugyanily kezdetű Hymnusát énekelte, mire 
rövid bevezető után felolvasták a királyi collatioualis 
levelet s a pápai bullákat. Ezek végeztével folytatta 
a püspök a papsághoz intézett szózatát, mire a nagy­
prépost. a káptalan s az egyházmegyei papság nevében 
üdvözölte O Méltóságát, majd pedig az összes clerus- 
sa! a hódolati kézcsókra járult. Most a püspök a 
Sanctuariutnban elhelyezett szószékre lépett s a nép­
hez magyar, német s tót nyelven szólott. Kiemelte, 
hogy nem mint idegen lépett hívei közé, mert hisz 
idegen ncjii lehet az. kit a hit s szeretet azonossága 
mindig egyesített; említette, hogy hívei úgy fogadták, 
mint egy angyalt s így ő is Ígéri, hogy ’úgy fogja 
¿két az örök üdvösség felé vezérelni, mint egy an­
gyal; s magyar beszédében emelkedett, a benső meg­
hatottságtól remegő hangon mondta a magasztos es­
küt. hogy hátralévő napjainak minden pillanatát a 
reá bízott nyáj lelkiismeretes őrzésére fogja fordítani. 
E szívből jövő s a szívhez szóló beszédek után Ő 
Méltósága teljes segédlet mellett pontifikáit. F. H.

MáramarOS : Templom feltörés. Nagy- 
Boeskón a r. kath. templomba, még eddig ismeretlen 
tettesek, pünkösd hétfőjének reggelén, rablási szán­
dékkal betörtek. A gouosztevók egész nvugodtau vé­
gezték munkájokat; a templom szomszédjában lakó 
Lárváitól akartak létrát hozni, de mert az nagyon 
hosszú volt, levettek a szecskavágó kést s azzal vág­
ták le a létra egy részét, melyet aztán könnyebben 
oda támaszthattak a templom ablakához. Az ablak­
nak egyik tábláját betörve, ezen át kinyitották, be­
másztak rajta s felhánytak mindent, de nem vittek 
el csak a kis gyűjtő faszekrényből egy kevés pénzt. 
Különben ez a betörés nem az első Boeskón. Ezelőtt 
pár héttel a csendőriaktanya tőszomszédságában fel­
törték Róth Abraiiám üzletét, honnan több élelmi 
szert és 20 forintnyi pénzt vittek el. (M.)

Szatmár-SzabOlCS l Püspöki gazdál­
kodás. A „Magyar Föld", országunk ez első köz­
gazdasági lapja, dr Schlauch Lőrincz püspököt mint 
gazdát ismerteti, melyből kivonatosan átvesszük a kö­
vetkezőket : A szatmári püspökség birtokai gazdászati 
tekintetben az ország legkritikusabb vidékén, Heves­
vármegye tiszai járásában feküsznek s annyira ki van­
nak téve a víz pusztításának, hogy az elmúlt tíz év 
alatt tobször voltak felerészben belvizek által, 1876. 
és 1879-ben pedig a Tisza árjától csaknem egészen 
elöntve. A birtokou évtizedeken keresztül szerencse­
vadász bérlők folytatták pióczaszerü munkájokat, a 
rabló gazdálkodást. A főpásztor, amint leteltek az 
elődje által kötött bérletévek, mindjárt hozzá fogott 
birtokait visszahódítani saját kezelése alá s ma már 
egynegyedrészt kivéve, 25 ezer hold mintaszerűen 
berendezve, beépítve s a vizkalamitások ellen nagy­
szabású magángátak és levezető csatornák által védve, 
képzett gazdatisztek vezetése mellett, majorsági kezelés 
alatt áll. így teljesítette a főpap a legönzetlenebb 
hazafias kötelességét az uradalmi vagyon megóvása s 
roppant áldozatok árán emelte leányágról liuágra a 
püspöki birtokot. (Sz.)

— Sajtóper kilátásban. Danilovics János püs­
pöki külhelynök, doroghi vicárius sajtópert szándéko­
zik majd indítani a magyar hírlapirodalomban ellene 
felhozott vádak szerzői ellen. A vicárius csak azt várja, 
míg protegálját, kit a dorogiakra rá akar tukmálni
— állásában megerősítik s csak ennek megtörténte 
után indítja meg a sajtópert. E szerény óhajtása pe­
dig aligha fog megvalósulni. Különben pedig állunk 
elebe annak a sajtópernek, kezeink között levő számos 
„corpus delicti“ gyönyörű dolgokat fog majd nap­
fényre hozui az esküdtszék előtt. A vicárius már 
megindította a mozgalmat protegáltja megerősítése 
érdekeben, egy „doroghi küldöttség“-et menesztett az 
ungvári püspökhöz. A vicáriust vádoló czikkek a 
„Szabolcsi Szabadsajtó" az „Ungvári Közlöny“ a 
„Magyar Állam" a, „Budapesti Hírlap“ és a „Deb- 
reczen X.-Á aradi Értesítő“ czimú lapokban jelentek 
még. „Reszkes Byzancz, mert végórád közéig!“ (Sz. Sz. S.)

—¡Ég a föld.Szegmalomban a sárréti földek állandó 
lángban állnak. A földből tóduló gázok gyuladtak meg 
és nagy területen kékes lánggal égnek. Á tüneménv 
már károm nap óta tart s a lápok felé tovább terjed. 
Estenkint gyönyörű látványt képez a nagy égő terü­
let és a környék lakossága tömegesen bámulja a föld 
égését.

— Elevenen megégve. Megrendítő szerencsétlen­
ség történt május 23-án éjjel Nagy-Bányán. Ugyanis.
— mint a Sz. K. irja, — az ottani minorita-rend 
konventjének nehány tagja, midőn a városból hazaért, 
az épület folyosóján fullasztó füstre és szagra talált : 
ennek eredetét kutatva, a konventnél alkalmazott, 
sekrestyés szobájába is behatoltak és a szoba bútorait 
lángba borulva találták. A szoba közepén Urbán Jó­
zsef sekrestyés elégett holtteste feküdt, kinek az erős 
szobai tűzben kezei és lábai részben elégtek s az 
egész test ugyszólva meg volt sülve. A szobatüzet 
sikerült azonnal elfojtani.

— Vakmerő rablótámadás. Leveleki Síje leve- 
ieki nagybirtokos lakásán este 9 órakor két ismeret­
len paraszt egyén jelent meg, felfegyverkezve, az 
egyik be ment a szobába, hol Leveleki volt, a másik 
őrt állott az ajtó előtt. A rabló megállva Leveleki 
előtt, pénzt követelt tőle, s mivel ez vonakodott e 
követelésének eleget tenni, kezében lévő botjával egy 
ütést mért reá. Leveleki erre a nála levő pént mint­
egy 300 forintot nyújtott át a rablónak, ez azonban 
az összeget kevésnek találta, visszautasította s többet

Eperjesi Lapok 
követelt. Közben véletlenül az ispán is b-jött, kire 
a rabló rászegezte pisztolyát e szavakkal: „Ha meg­
mozdul az ur halál fia! Az ispán tehetetlenül állt, 
nem mert a rablóhoz nyúlni, Leveleki a pénzszekrénv- 
hez ment s kinyitotta, hogy a rablót kielégítse. Áz 
ajtó előtt őrt álló rabló midőn ezt látta, bement a 
szobába, valószínűleg azért, bogv megnézze társa 
mennyit kap. Az ispán felhasználta az alkalmat ki­
szökött a szobából, a rablók ezt látva, háromszor utána 

I lőttek az ispánnak, de nem találták. Ezalatt Leveleki 
kielégítette ökett 3000 forinttal; midőn ez megtör­
tént. távozni készültek, s mikor az ajtónál voltak rá­
lőttek Leveleikre, lövésük nem talált. A ház előtt 
már vagy 20 ember állt, de tehetetlenül, mert a 
rablók rájok rivalltak. hogy a ki hozzájok nyúl, az 
halát fia. így aztán a vakmerő rablók egész kényel­
mesen távoztak a zsákmányhelyről. (Sz. Sz. S.)

Szepes: Berzeviczy Albert fogadtatása 
Lőcsén és az egész választó-kerületben a rokonszenv­
es szivesenlátás olv meleg nyilvánításával történt, 
hogy látni való ebből, miszerint államférfiul hírneve, 
ide való régibb összekötetései és ismeretségei sokkal 
inkább járultak kijelöltetéséhez és ahhoz, hogy jelölt­
sége szívesen fogadtassák, mintsem azon körülmény, 
hogy neve első ízben egy magas állású egyén által 
lett megemlítve ; mely véletlen körülmény nem épen 
jóakaró kiaknázására pedig nem egy, de mind meg 
annyi sikertelen kísérlet történt. A jelölt 21-én a dél­
utáni vonattal érkezett az olaszi-i állomásra, hol már 
több váraljai választó várta, kik rövid de szívélyes 
fogadtatás után a püspöki residentiába vendégként 
megszállót Szepeshelvre kisérték fogataikkal. Vasár­
nap reggel, a püspök rendelkezésére bocsátott négyes 
fogaton, számos váraljai és kerületbeli más választó 
kíséretében Lőcse felé indult, az útban fekvő hely­
ségek mindegyikében a lakosság nagyja és aprója 
vasárnapi öltözékében pompásra talpon várta, a min­
dig nagyobbodó kocsisorral közelgő jelöltet. Nemes- 
sánban a vidék földmives ifjaiból összeállított, díszes 
lovas bandérium fogadta, mely vagy ötven lovasával 
már csak azért is nagyon érdekes volt, mert külön­
böző községekből alakulva, községenként egyforma, de 
más-más ruhát viseltek a lovasok ; — A minálunk 
is mindinkább már eltünedező népviselet szép példá­
nyait volt itt ritka alkalmunk szemlélhetni, irja a 
„Sz. Lapok.“ E bandérium vezette ezentúl a menetet 
Lőcséig; Görgőn csatlakozott hozzá a kerület végre­
hajtó bizottságának küldöttsége is, mely Lőcséről 
jövet, itt várta volt meg a jelöltet, kit a végrehajtó 
bizottság nevében lelkes szónoklattal Székely Farkas 
üdvözölt, rövid de szívélyes válasza után, megindult 
a már harmincznál is több, leginkább díszes hinták­
ból álló és a kerület választóinak minden vidékéről 
és minden társadalmi rétegeiből való képviselő-jelölt­
jét vivő, díszesen föilobogózott és iiaponzáus menet, 
mely délfelé Lőcsére érkezett, hol a sétatéren járó­
kelő vasárnapi közönség szinte rokunszenves „éljenek­
kel“ fogadta. Csengő szép orgánumával előadott és 
tetszéssel fogadott magyar beszéde után, a magyarul 

i érző de talán magyarul nem értő — ma már bizo­
nyára csak kis számmal levő ily választók — kedvé­
ért még németül ismételte az előbb mondottakat és 
miután az elnök megköszönte volna a jelöltnek kö­
rükben való szives megjelenését, az egyhangúlag 
a lőcsei választókerület országgyűlési képviselő­
jelöltjének kiáltatott ki. Sz. L.

Zemplén: Zemplénmegye kiállítása. A múlt 
hó 25 -én S.-a.-Ujhelyben állat-ágazással egybekötött 
lófuttatás és ügetőverseny a várakozáson felül sikerült. 
S.-a.-Ujhely az nap egész nagyvárosi szint öltött. 
A minden felöl megérkező vendégek igen nagy szá- 
mott tettek ki, a kik az ünnepély sikerét nagyban 
előmozdították. Már a reggeli órákban hemzsegett a 
közönség Borsi elé, a hol a díjazás megtörtént. Érde­
kes képet nyújtott a szemlélőnek a szebbnél szebb 
állatok megvizsgálása. Különösen gyönyörű példányo­
kat lehetett látni a lovak és szarvasmarháknál. Az 
állatok megvizsgálása után kezdetűket vették a dijak 
szétosztása. — Délben a nagyszámú vendégek a 
közös ebédre vonultak be a városba, melynek tartama 
alatt nem maradtak el a szokásos toasztok sem. — 
Délután ismét ezerekre menő embertömeg lepte el a 
díjazások színhelyét, várva a lófuttatást és ügető­
versenyt. Öt óra előtt csakugyan megkezdődött az 
ügető-verseny, melyben a győztes Sennyei Pista 
báró volt. Ezután a paraszt lóíuttatás következett, 
melyben három parasztgazda, kik közül az első 
győztes 20. második 8, harmadik 2 frt dijat nyert.

Felelős szerkesztő és kiadó : Hedry Bertalan.

Nyilttér.

Farbige und scùwarzseidene Grenadines SS kr. per Meter 
bis n. 9.15 (in 10 verschiedenen tjualitäten) versendet in 
einzelnen Ruben nnd Stücken zollfrei ins Haus das Seidenfab­
rik-Depot 6. Henneberg (k. nud k. Hoflieferant) Zürich. 
Muster umgehend. Briefe kosten 10 kr. Porto.

Weisse und creme seidene Faille Française, Surin, Sitte 
meneü’eux, Damaste, Fipse, Mete und Atlasse 7S kr. 
... U.,.. bis Ü. 10.65 vers-ndet in einzelnen Ruben und per «leier stücken zollfrei in's Haus das Seidenfabrik-Depot 
G. Henneberg (k. und k. Hoflieferant) Zürich. Muster um­
gehend. Briefe kosten 10 kr. Porto.
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Hirdetmény.
A nagym. m. kir. pénzügyminisztérium folyó évi 3317. 

. számú rendeleti folytán az Eperjese« újonnan fölállítandó e* 
Sztropkón felmondás folytán megürült fóttsó-nagyáruda keze- 
lesere pályázat nyittatik. melyre a zárt írásos ajánlatok a kassai 
m kir. pénzügyigazgatóságnak folyó évi junius hó 20-án dél­
előtti 10 óráig benyújtandók.

A souagyáru, köteles az árusításra megkívántat') főttsó 
mennyiséret a szükséglét és a sótermelés aranyához képest a 
soóvári m. kir. sóbivatalnál készpénzért beszerezni, azt sajat 

; költségén a főáruda helyere szállítani, ott megfelelő raktarhe- 
lyiseget és a só darusítására alkalmas boitheiyiseget tartani 
es áruúslyét czimtábla áltál i,mérhetővé tenni

A heti sómennyiség az eperjesi újonnan fölállítandó só- 
nasyárudát illetőleg megközelítőleg 30.00) kilogratubau alla- 
pittatik meg.

A megürült sztropkói sónagyáruda heti készlete 5000 ki­
logrammal van engedélyezve.

A sónagyárus tartozik a sókiaárusokat sóval akként el­
látni. hogy egy ki,árusnak 12 kilograuinal kevesebbet sót eladni 
nem szabad, azon kívül köteles a nagyarus a magánfelek részere 
sót kicsinyben is eladni.

A sóért a nagyárus Soóváron a sóbivatalnál metermá- 
zsanként 9 frt 50 krt tizet.

A benyújtandó ajanlat arra terjedjen, hogy a fenti és alabb 
foglalt föltételek mellett az ajánlattevő mily áron fogja a főzött 
sót a sóki,árusoknak nagyban <-s külön mennyiért fogja a ma­
gánfeleknek kicsinyben elárusítani.

A kincstár a fo galom mennyisége iránt felelősséget nem 
vállal, úgy arra nézve sem. hogy a sótermelésnél előfordulható 
akadályok miatt a sónagyárus a mogkiváutató sókeszlettel talán 
nem lesz ellátható, es ebből kifolyólag a sónagyárusnak semmi 
névén nevezendő kártalanításra igényé nem lenne.

A főttsó ugyanazon állapotban árusítandó, melyben az a 
sóvári raktárból beérkezett, azt som átalakítani, sem vízzel vagy 
bárminemű anyaggal vegyíteni n-'iu szabad.

Köteles a sónagyárus hiteles mérlegét es súlymérlegeket 
használni, azokhoz súlyegyeulitőül függelékeket tenni n»<n 
szabad.

Az áruda barom havi felmondás mellett kölcsönösen fel­
mondható.

A sónagyárus a sónagyáruda kezelését illetőleg aláveti 
magát a funalió szabályoknak, es ha azok ellen bármely irauy- 

l bán cselekednék, az áru la tőle elvonunk és azonfólül a renles 
eljárás szerinti elbánás alá esik.

A pályázni kívánók 50 kros bélyeggel es 200 frt bánat­
pénzzel. vagy ezen összegnek valamely adu- vagy sóhivatalnal 
ellátott Írásbeli ajánlatukat a fent megjelölt határidőig a kassai 
m. kir. pénzügyigazgatóság főnökénél tartoznak atadui.

Az ajánlathoz csatolandó meg az erkölcsi és vagyoni álla­
potot, nemkülönben a nagykorúságot igazoló bizonyítvány.

A kitűzött határidő után vagy a megjelölt Kellékek hiá­
nyával beérkezett ajánlatok nem vétetnek figyelembe.

A kincstár föntartji a jogot, hogy a pályázók közül a 
sónagyaruda kezelését a legalkalmasabb pályázónak adhassa.

A határozat a nagyin, m. kir. pénzügyminisztériumnak 
lévén föntartva, a bánatpénzek a határozat leérkezte u’an fognak 

i visszaadatni, az elfogadott ajánlóé azonban csak akkor, ha az 
magát az egy heti sószükségletnek megfelelő készlettel ellátta.

A sónagyárus tartozik az eperjesi sónagyarudat jelen föl- 
tételeknnek megfelelően a nyerendő értesítéstől számítandó egy 
hónap alatt, a sztropkóit pedig a felmondás lejárta után f. évi 
szeptember 1-én teljesen berendezni es magát a sóscszlettel 
ellátni.

Az ajánlat következőleg állítandó ki:
Ajánlat.

Alólirott kéiznek nyilatkozom az sóuagvárudát,1 , * sztropkoi *
melylyel a kicsinyben való eladás is össze van kötve, akként 
elvállalni, hogy a sókisárusoknak a sót métermazsánkéut . . frt 
.... kr.. a magánfeleknek kicsinyben kilogrammonként . . . . 
krért árusítani. (Az ajánlott összeg szóval is tisztán kiírandó.)

A 200 frt bánatpénzről szóló nyugta (esetleg készpénz 
vagy államkötvény) a vagyoni állást, erkölcsi magaviseletét és 
a nagykorúságot igazoló okmány ide csatoltatik.

Végül kijelentem, hogy a főáruda betöltésére vonatkozó 
föltételek előttem ismeretesek, s magamat azoknak alávetem.

Az ajánlat keltezve sajátkezüleg aláírandó.
Az ajánlat külsejére írandó :
Ajánlat sónagyárudára.
A tekintetes m. kir. penzügyigazgatóság főnökségének 

czimzendo Kassán.
Kassán, 1887. május hó 28-án.

JZ. kh’. pénzügy igazgatódig.
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Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. ez. 102. 

§-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy az eperjesi kir. 
járásbíróság 148. szám i végzése által az „Eperjesi népbank“ 
javara Tahy Gyula ellen 80v0 Irt tőke, ennek 18tÍ5. év február 
hó 24-ik napjától számítandó 8’ „ kamatai és eddig összesen 
31 frt 40 kr. perköltség követelés erejéig elrendelt kielégítési 
végrehajtás alkalmával biróflag lefoglalt és 1811 frtra beesőit 
100 mandli árpa. 60 mandli zab, taxarmány. gazdasági eszkö­
zökből álló ingóságok nyilvános árveres utján eladatnak.

Mely árverésnek a 2267 18*6. sz. kiküldést rendelő végzés 
folytán a helyszínén vagyis Jakab-Volyán leendő eszközlésére 
1887-ik év junius hó 8-ik napjának délelőtti 10 órája batár­
időül kitűzetik es ahhoz a venni szándékozok ezennel oly meg­
jegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen 
árveresen, az 1881. évi LX. t. ez. 107. §-a értelmében a leg­
többet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételara az 1881. évi LX. t. 
ez. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Kis-Szebeuben 1887-ik évi május hő 28-ik napjan.
Czapkay Imre, 
kir. bir. végrehajtó.

ad. 808. ki. sz. 1-1

Árverési iirdetniéDy.
Kis-Szeben szab. kir. város tanácsa részéről közhírré té­

tetik. hogy a város tulajdonát képező „Krakoveez“ nevű Jöigy- 
faerdő régibb vágásaiban találtató mintegy 800 drb. tölgyfa 
nyilvános árverésen f. é. junius 21-én d. e. 10 órakor fojr » 
városi tanács helyiségeben eladatni. Árverezni kívánók félhi­
vatnak, miszerint írásbeli zárt s 3<X) frtnyi bánatpénzzel ellá­
tott ajánlataikat a szóbeli árverés megkezdéséig a városi ta­
nácshoz annál bizonyosabban nyújtsak be. minthogy későbben 
beadottak figyelembe nem fognak vetetni.

Közelebbi árverési feltételek hivatalos órákban a városi 
jegyzői hivatalnál barmikor megtekinthetők.

Kis-Szeben, 1887. junius hó 2.
Avárosi tanács megbízásából

Havrillay Siíndor,
jegyző.



Epeijesi Lapok. 23-ik szám.
6-ik oldal.

ils Car n leder laiieueu n ieüra»clti !
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Gicbileiden Wilhelm5 Geren 
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antiarthritischer, antirheumatischer 
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Erwähn* ft £ ven
FRANZ WILHELM,

Apotheker in Neunkirchen (N.-Oest.), 
wurden gegen Gicht. Rheumatismus. Kinder­
fusse, veraltete hartnäckige Uebel, stets 
eiternde Wunden, Geschlechts- und Haut­
ausschlags Krankheiten, Wimmerln am Kör­
per oder im Gesichte, Flechten, syphilitische 
Geschwüre. Anschoppungen der Leber oder 
Milz, Hämorhoidal-Zustände, Gelbsucht hef­
tige Nervenleiden, Muskel- und Gelenks­
schmerzen. Magendrücken. M iudbeschwer- 
den. Unterleibsverstopfung, Harnbeschwer­
den. Pollutionen. Mannesschwäche, Fluss 
bei Frauen, Skrophelkrankheiten. Drüseit 
geschwulst und andere Leiden vielseitig mit 
den besten Erfolgen ansewendet Brosehiirs 
über die Heilerfolge des letzten 17 Jahres 
franco und gratis.

Pückete sind im 8 Gaben getheilt zu 1 
fl , zu beziehen von Franz Wilhelm. Apo­
theker. Neunkirchen (N -Oest.) — Man si­
chere sieh vor Ankauf von Fälschungen und 
sehe auf die bekannten in vielen Staaten 
gesetzlich geschützten Marken — Zu haben 
in Eperies bei L. Kozma, J. V. Bobrand

Wirkung 
excellent

Als Car za jeder Jahreszeit za a&braucheu !

A gyomorbajban és altesti bántalmakban

1

' Szabályozták az emésztést, előmozdítják ax anyagcserét és 
minden eddig ismert vértisxtitó szert felül muinak hátasak 

közvetlensége által.
Kapható mindenütt a gyógyszertárakban. Nagyban a gyogy- 
fűszer- és ásványvizüzletekben. Csak akkor valódi, ha minden 
adag Lippmann védjegyét viseli. Központi szétküldés : Lippmann 
gyógyszertára Karlsbad. Kapható továbbá; Eperjesen, Bartfan, 
Felkán, Kassán, Krompachon, Krynicán. Satoralja-b jhelyen, 

TJngváron stb gyógyszertárakban.______________

szenvedők menedéke.

<

Heilung
der

31t ■«, 33. g© KL le id. ©XX 
Tuberkulose (Schwindsuht. Auszehrung), Astmah(Athemnoth.) 

chronischen Bronchialcatarrh etc.
durch

GAS-EXHALATION
(mittelst Rectal-Injeetion).

Das Unglaublichste, das scheinbar unnerreichbare 
Ideal der Aerzte, es ist mit dieser Heilmethode ganz u. 
voll erreicht! Uber die überraschenden, unfehlbaren Heiler­
folge sprechen am überzeugendsten folgende in Kürze, aber 
möglichst im 'Wortlaute zusammengefasste Atteste von Pro­
fessoren vom eltrut. welche auch von den Mediciu-Zeitschrif- 
te:i des Inn- und Auslandes voll bestätigt wurden:

..Oft schon nach dreitägiger Gas-Kxhalation mittelst 
Rectal-Injeetion schwinden Husten. Auswurf. Fieber. Sehweiss 
und Rasselgeräusch. Das Körpergewicht nimmt wöchentlich 

1 Kilóg, zu. Der Patient wird geheilt und kann die 
austrengendste Lebensweise wieder auli ehuien.“

..Bei Asthma stellt sich 1 2 Stunde nach der Gas- 
Exhalation ein Nachlass der Athemnoth ein. Bei Fortsetzung 
der Kur kehren die Anfälle nicht wieder.“ Sellbst bei 
Tuberkulös zerstörten Stimmbändern, wo auch die hälfte der 
Lunge zerstört wurde: trat Heilung ein. ) on 30 Patienten 
im letzten Stadium der Tuberkulose wurden mittelst Gas- 
lujeetion alle gründlich geheilt.

Wie in den grössten Hospitälern der Welt, so findet 
auch im k. k. Wiener allgein. Krankenhause der Gas- 
Evhalations-Apparat beste Anvendung. Atteste Geheilter 
liegen vor.

Der k. k. a. p. Gas-Exhalations-Apparat (Rectal-In­
jection) ist complett. mit Zugehör zur Gaserzeugung, sammt 
Gebrauchsanweisung für Aerztu u. zum Selbstgebrauch für 
Kranke durch Dr. Carl Altmann. Dien, A II. Bez. Ma­
riahilfer-Strasse SO B. fur S fl. und 30 kr. sammt Packung 
gegen baar oder Postnachnahme zu bezieehen. — Die Kur 
selbst ist weder belästigend noch störend.
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Magyarország leghíresebb s legszén- 
savdúsabb ásvány vizei, a

SZOLTVAI 
l'OLÉNAI 
mely savanyúvizek, borral vegyítve, a 
legkellemesebb üdítő italt nyújtják; 
gyomor- és idegbajokban gyors és ki­
tűnő segélyt adnak; tüdő-, hörgbántal- 
maknál. hugycsöhólyag hurutoknál és 
járványos betegségek alkalmával kitű­
nő gyógyszert képeznek. mindenkor 

megrendelhetők

MARSALKÓ KÁROLY 
munkácsi uradalmi ásvanyvizb ériönéi 
Xyiregyhálán; s kapható jelesb gyógy­
szertárakban, füszerkereskedésekben es 

vendéglőkben is.
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Valódi cuk uh ttilegwl.
Dr. T•* fiRER tanár

P idefi-erösita gyógyitala
bármely, még a legmakacsabb Hegtauskaak 
tartós, gyökeres és biztos gyógyitalára. Minden 
rjGngestri állsjeUt. sá>Ur, i.inisrsagü, fejfájís, 
ftjkőuiéij. «ilrd»b«g*i, ry.aorbsj, eaeutiu tarsrtk 
stb. tartós megnfógyitiisa. ... ,„

Az idef-erJsití cj.gyitsl, mind az 5 vlligréet 
legnemesebb növényeiből, az orvosi tudomány 
legújabb tapasztalatai alapjAn egy elsőrangú 
szaktekintély által összealkottatya, ennek 
következtében teljes biztosítékot is nyújt b 
fentebbi bajok megszüntetése tekintetében. 
Minden bővebb tudnivalót elmond a minden 
üveghez mellékeltkörlevél. Ara’/, üvegnek 2frt, 
egész üveg sírt 50kr., a díj beküldése vagy 
utánvét mellett.

Főraktár: Kanta yilkxa 
ztyogyszertár az egyezarvuho* Pragaban. 
Baktar:

15 vagon vagyis 120 ezer drb. 

cseréptÉgla 
házfedésre mérsékelt áron eladó,
az eperjesi pályaudvarra szál­
lítva. Közelebbi felvilágosítást ád 
WEISZ MÓR Zsegnyén.

Korn gyógyszerésznél.

Legjobb és legújabb szerkezet, szilárd 
anyag, tartósság 

egy évi jótállás.
!! Különös figyelemre méltók

R. GARRETT & SÓN
világhírű cséplői

szab. 4-szer fordítható aezél dob- 
sinekkel. Többet és jobban dolgozni egy gyárt-

Ajánlja:

Legjobb kitűnő szerkezetű és szilárd
anyagból készült

gépeit
II Különös figyelemre méltók I!

R. GARRETT & SÓN
Compound gözmozgonyait

40°o tüzelőanyag takarítással . , ,
mány sem kepe6.

R. GARRETT & SOK járgány cséplői 
kitűnő gözmozgonyai «-disItitó SMrkcMés “nélko1, w*“»« Ko,z6‘ 

könnyén hozzáférhető, kiváló szilárd, tartányok nél­
kül hajlított fedelű tűzszekrénynyel.

ftj" Olcsó árak. "W

6—1 féle szabad.
harangjíirgáuyokkal

stb. stb.

BV* Kedvező fizetési feltételek.
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mak: mint üdült tudó- és gyomorhurutnil, továbbá 
szárazbetegség. vérszegénységnél mér 10—14 napi 
hasznaiét út in meglepő eredményeket mutat fel Fejlő­
désükben visszamaradt avagv vérszegény gyermekek 

kiválóié« ajánlható. Áfinden üveg 
védjegyei van ellátva.

3 mellékelt
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Kapkatő Eperiésen Koni V. 
ÍTÓHVSXereSXiei. Főraktár:
Kassán Varga Ber­
talannál fóuteza 81.
szám, hova a vidéki
megrendelések intézen-
dők. Részletes leírás
kívánatra bermentve kül-
detik.

Nagy üveg ára 44-, 
kis üveg ára 36 kr , az 
ép üvegek darabja 22 
krért cseréltetik vissza.

ELSŐ MAGYARORSZÁGI kefirgyár
KASSÁN, lóutcsa 81-ik szám a.
A valódi kaukázusi kefir magból és a legkitűnőbb 

hegyi tejből készült

800 ezer frt erejéi Kedvezi!ff.

szép kastély, jó karbanfekvés,
levő gazdasági épületek. prima
szántóföld vagy vágható erdő ki-
vánatos. Ajánlatok intézendők :
Horváth Patz Richardés

a legjobb és legolcsóbb életrendi szer. Hurutos bántal-

részére

Azonnali kifizetés mellett
vételre kerestetik egy nemes

zjószág
200 ezer forint erejéig és egy

uradalom

•ItUXM*COMA Lili -Tüííu

Általános-Ekékerész Tasb,ÍI * aczé,bó1’sokkaltnrtósabb mint tagerHylyel
kerekkel bírók. következő olcsó árakon szállíttatnak :
3- 7“
4— 8“ 
45—10" 
Ekekés 
utak és

mélységre, körülb. 90 kgr. m
„ „ »5 „
,. „ 100 ..

nélkül minden eke 2 írttal olcsóbb, szállítási taligák az 
ekék megkitnélésére 6 frt.

Kepes árjegyzék ingyen és franco 

Umrath és Tsa 
mezőgazdasági gépgyárában 

PRÁGA-BUBNÁN.
Főraktár Magyarország részére: 

Budapesten, váezi körút 60. 3zám. 
Képes katalógusok ingyen és bérmentve.

a legjobb minőségű

eladó
Felvilágosítás:

xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxoxxxxxxxxxxxxxxxxx 
X X 
5
X
5
X

»■<

X 
g 
X

Olcsó és jó forrás.

X 
X

X

TPíízvész fii tál IcAi-oMiiltals figyelmébe 
ajánlom dúsan felszerelt raktáromat tiszta len-vászon, csíkos és kamuka csinvat, asztalkészle­
tek, törülközők, lepedők, ingek, lábravalók, hálóköntösök, kézelők, gallérok, harisnyák, nap- 

és esernyők, chiffonok, kész női felöltök, jaquettek, porköpenyek beszerzésére.

Hazai ipar: Szepesi® len-vászon, asztalkészletet tnröltözök és csinvat raktára. 
Legjobb Singer-féle és gomblyuk-varrógépek. 

H u ha kelmék leszállított árakon. 
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

§
Számos látogatásért esd

Zavatzky Szilárd 
divat-, vászon- ás rövidáruk kereskedése 

Eperjenen.X3—1

XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXOXXXXXXXXXXXXXXXXM

Azonnali kifizetés mellett 
vételre kerestetik egy nemes 

jószág 
200 ezer forint erejéig és egy 

uradalom
800 ezer frt erejéig. Kedvező 
fekvés, szép kastély, jó karban 
levő gazdasági épületek, príma 
szántóföld vagy vágható erdő kí­
vánatos. Ajánlatok intézendők: 
Horváth és Patz Richard 
nyug. ni. kir. főerdőmester Bées.nyug. in. kir. főerdőmester Becs.

az íqon egy 
levelezőlapot Richter kiadó - intézetének Lipcsébe 
s kérje a „Betegbarát“ cziniü röpiratot. E köny­
vecskében nemcsak a legjobbaknak bizonyult 
ház ¡szerek vannak részletesen ismertetve, hanem 

betegségekről szőlő jelentések
is olvashatók. E jelentések mutatják, hogy igen sok 
esetben egy egyszerű háziszer ia elegendő arra, 
hogy még a látszólag gyógyithatlan betetég 
is szerencsésen elhánttassek. Ha a betegnek a 
megfelelő gyógyszer rendelkezésére áll, akkor még 
súlyos baj eseten is gyógyulás várható, s ez okból 
egyik betegnek sem kellene a „Betegbarát“ megren­
delését elmulasztani. E figyelemreméltó könyvecske 
segélyével sokkal könnyebben választhatja meg a 
szükséges gyógyszert. ’ A röpirat megküldése a 

megrendelőnek költségébe nem kerül.

Hogy az oly terhes és ártalmas fogkövet 
fogakról eltávolithassák. elkerülhetlen feltétel, hogy az 

általánosan kedvelt cs. kir. udvari fogorvos 
dr. POPP-féle

f o §■ p O X t 
felhasználják és az Anatherin szájvizzeli használata által 
egészséges fogakat fenntart és azok vakitó fehérségűvé 

válnak. — Ára 63 kr.
Cs. kir. kizár, szab, u.jonjavitott első amerikai és angol 

szab, általánosan kedvelt
a J 1 • r • •Inatherin-szájviz

dr. POPP J. G.
cs. k. udvari fogorvost Becsben, Bognergasse 2.

Gyökeres gyógyszer minden fogfájás ellen, ugyszinte a 
szájüreg és foghas minden betegségei ellen. A gyerme­
keknél megkönnyíti a fogzást és nélkülözhetlen ásványvizek 
használatánál. Bevált torokviz idült torokbetegségeknél és 
torokgyík sllen. Magas orvosi tekintélyek tann-itványai ar- 
talmatlanságukat es ajanlatraméltóságukat elismerték és 

az sok jóliirü orvos által rendeltetik.
Egy nagy palaczk 1 frt 40, egy közép 1 frt és egy 

kis palaczk 50 kr.
Cs. k. udvari fogorvos dr. Popp-féle

pnrr BQPTtl szelenczékben, a szájat felfrissíti és
JU^'pllűild jó illata. Ára 1 frt 22 kr.
?niT TIQPlto illatos, vakító fehérségű fogakat elő-
’ UJj/padóltl idéz. Ara 35 kr.
?flfT-TllflTTlhll Patikus, leghiztosb szer iires fogak 

Jlly,' jlUUlUu sajátkezülegi beplombirozására á íft.
I)r. Popp-féle 

illatos gyógynövény-szappan 
vegyészileg megvizsgálva es sok európai orvostani és orvosi 
tekintélyek által a bérre legreálisabbnak és legjobbnak 

lett elismerve.
Sömör-kütegek, pattanások szeplők. mitfress»rek. haj- és 
szakálkorpa és börhámlás, börbegségek es általában tisztat- 
lanságuk gyorsan és biztosan megnyógyittatnak. Ara 

darabjának 30 kr.
Kaphatói: Eperjesen: Schmidt Károly, Krivoss 

J. Korn Vilmos gyógyszerészeknél és Sitanyi Karoly 
kereskedésében. Bárt fán: Toperczer Albert, Sokalsky 
S. és Eschwig Ede és fia gyógyszerészeknél. — Szepes- 
Olasziban: Baelfik .1. gyógyszerésznél. Kronipach: 
Sujan G. Lőcsén: ííanysch O, Matyus 0. Seeliger K.. 
S z e p e s V á r a 1 j á n : Knnfalvy G. Sztrojikón: Fü- 
zessy 8. gyógyszerészeknél.

és
GAZDAGSÁG.

Dr. Weber E.

alpesi fű-tea, *A
Ára 1 csomag 30 kr.

m Csomagok, melyeken nincsen
jegy. visszautasirandők. Igazit kaphatni 

J|f Vilmosnál Eperjesen.

véd-
Korn
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Melléklet az „Eperjesi lapok“ 23-ik számához.

Dr. SCHMIDT GYULA
országos képviselő

BESZÁMOLÓ BESZEDE
az 1884 7

Tisztelt polgártársaim!
Ha képzeletemben felidézem azon rémes 

napot és — szomorú következményei után 
ítélve — borzasztó látványt, mely három 
héttel ezelőtt néhány rövid óra alatt e vá­
lasztókerület székhelyet es egyszersmind kies 
szülővárosomat, melyhez, s annak lakosaihoz 
a szeretet minden szálaival vonzódom, e vá­
rost, mely megyénk különféle ajkú lakosainál 
a magyar nyelv es a magyar nemzeti kultúra 
fejlesztésében hazánk felvidékének egyik hú 
őrszemet teszi, elhamvasztotta s most romjai­
val az Ínség és elszegényedés képét mutatja 

ha meggondolom, hogy e pusztulás es 
károsodásunk nézve oly nagy, hogy közvet­
lenül sokan szenvedtünk általa érzékeny vesz­
teséget, közvetve pedig érinti megyénk min­
den lakosát, sőt kezdeményezve koronás 
királyunk fejedelmi kegyadományával s kor­
mányunk gyors és hathatós segélyezési intéz­
kedéseivel, a társadalom minden rétegeiben 
telkölté az emberi szív érzeteinek legnemes- 
bikét, a részvétet es könyört: akkor valóban 
nagyra kell becsülnöm s őszinte hálára kö­
telezettnek érzem magam Önök t. választóim 
irányában szíves fogadtatásukéit, s azért, 
hogy a most érintett katasztrófa okozta gon­
dok közepette, az országgyűlés befejezése 
után előterjesztendő szokásszerű, de egyszers­
mind a parlamentáris illemből önként kifolyó 
beszámolóm meghallgatására itten egybegyülni 
szívesek voltak.

Tudom, érzem, hogy midőn kisebb na­
gyobb mérvben mindnyájunkat, directe vagy 
indirecte. a választókerület székhelye rekon­
struálásának gondjai nyomják, e helyen az 
időpont és a helyzet nem kedvező arra, hogy 
a lefolyt hongyülés minden részleteire kiter­
jedő hosszabb beszámoló beszéddel Önök tü­
relmét próbára tegyem, mikép ezt normális 
viszonyok közt kötelességszerüen szívesen tel- 
jesitettem volna

Ezért csak kivonatilag és röviden fel­
sorolni kívánom a lefolyt országgyűlés neve­
zetesebb alkotásait, — szóllani akarok a ma­
gyar parlament ez idő szerinti pártalakulásairól, 
azok működéséről s befolyásáról parlamentá­
ris közéletünkre, — s a szerzett tapasztala­
tok nyomán, bírálni kívánom a szabadelvű 
párt által támogatott kormány működése ered­
ményét ; vagyis kimutatni óhajtanám, váljon 
azon politika, melynek elvei és iránya támo­
gatására Önök párttá alakultak, melynek zász­
laja alatt önök képviseletében szerencsés vol­
tam a parlamentben helyt foglalhatni, helyes-e 
üdvös-e hazánk felvirágoztatása és a magyar 
államiság megszilárdítása érdekében ? s eként 
megérdemli-e a Tisza Kálmán nagyérdemű 
miniszterelnökünk 
aktuális kormány

Ha fontolóra 
éves országgyűlés 
gébol a három ülésszak közötti több hónapi 
szünidőn kívül, a delegatiók évenkénti ülé­
sezése, az első ülésszakban a felirati vita, a 

Tisza Kálmán
személye körül tömörült 

önök további támogatásai ? 
i vesszük hogy az eddig 3 

törvényhozási tevékenysé-

országgyűlésről, elmondatott Eperjesen, 1887.

ház háromszori alakulása és az ünnepi szün­
napok sokat levonnak, évmiként a budget és 
zárszámadások feletti viták sok időt igényel­
nek. s a mellett mindég akadnak százakra 
menő kérvények, politikai incidensek, aféle 
Janszky atiairek, nagyobb horderejű interpe- 
latiók stb melyek a nyugodt törvényalkotási 
haladást késleltetik : akkor valóban meddő­
nek nem mondhatni a lefolyt hongyülés tör­
vényhozási működése eredményét.

A megalkotott törvényekből csak a fon­
tosabbakat es általános országos érdeküeket ne­
vezem.

Mindjárt az első ülésszak elején, a még 
1883-ban engedélyezett országos kiállítás költ­
ségeire előlegül 600,000 frtot, s annak bere­
kesztése és. az elszámolás befejezése után a 
kiderített 1 393.000 frtnyi hiány hitelműve­
let útja ni fedezését engedélyezte törvényileg 
az erszággyülés

Ha figyelembe vesszük hogy az előirány­
zott 3—4000 kiállító helyett 9000 jelentke­
zett s ennek folytán az épületek területét s 
a kiállítás egesz szervezetét változtatni kel­
lett : s ha latba vetjük, hogy ezen sikerült 
nemzeti válalkozás mennyi haszonnal járt 
ipari fejlődésünkre? hogy mennyire emelte 
az a külföld előtt tekintélyünket s hitelün­
ket s mennyire ébresztette nemzeti öntuda­
tunkat, akkor nem hiszem, hogy létezzék 
adózó magyar, ki ez aránylag csekély hiány 
fedezéséhez való hozzájárulását komolyan és 
őszintén megtagadhatta volna.

Érdekes es soká tartott közjogi vita tár­
gyát képezte a főrendiház szervezetének mó­
dosítása iránti törvény alkotása.

A főrendiháznak a modern közjogi fo­
galmak szerinti átalakításával az 1848-ki 
törvényhozás mulasztását hozta helyre a le­
folyt országgyűlés A képviselőház többsége 
által megszavazott javaslaton több lényeges 
módosítást tettek a főrendek, mely módosítá­
sok a főrendek és kormányelnökünk közti 
compromissum jellegével bírván, nehogy az 
üdvös és halaszthatlan reformot egészében ve­
szélyeztessük. a képviselőház többsége azokat 
elfogadta, jóllehet azok által részben hiányos 
lett az eredetileg helyes alapon contemplált 
törvény. Mert — igaz hogy csak az első 
alakításkor s egyszer mindenkorra — tért 
foglalt abban a választás elve, s törölve lett 
azon intézkedés, mely szerint a főrendiház 
tagja lett volna egy izraelita hitközségi, egy­
házi vagy világi elöljáró is. A főrendek fel­
fogása és indokolása szerint, az izraelitáknak 
nincsenek olyan országosán elismert elöljáróik' 
mint a többi felekezeteknek, kik jogosulva 
volnának a felekezetet képviselni. E törlés 
és a mindnyájunk által teljes őszinteséggel 
vallott jogegyenlőség rovására történt. De 
miután a főrendek sem ellenezték, hogy ki­
nevezés utján helyt foglalhassanak az izraeli­
ták is a főrendek sorában, a kinevezést a 
miniszterelnök határozottan Ígérte és teljesí­
tette is, s ebben — mindannyian pártunk­
hoz tartozó mézes vallásu képviselő társaink

május 29-én.

is
módosításokkal 
nak szükséges 
vezetőben egv 
mutatta.

A 
törvény 
lámának

megnyugodtak : mindezeknél fogva e 
lett törvényűvé a főrendiház­
reformálása, mely régi szer­

valódi anachronizinus képét

posta-takarékpénztárakról alkotott 
az ország lakosai takarékossági haj­
ébresztésére, mar eddig is az oiszág 

számos vidékein, üdvös új intézménynek bi­
zonyult be.

Az állami tisztviselők és szabják ngug- 
dtjaíásáról szóló törvényt kétségtelenül min­
denki örömmel üdvözölte ; mert javított az 
állami tisztviselők, azok özvegyei és árvái 
sorsán ; az eddigi félrendszabályok és ke­
gyelmi tényékén alapult ellátás helyebe. jogot 
léptetett.

A vízijogról alkotott törvén} főleg köz­
gazdasági szempontból bír nagy jelentőséggel, 
a mennyiben a termő föld talaj javítását teszi 
lehetővé s főleg országos nagyobb folyóink 
mentén szükségesnek mutatkozó ártézfejlrsz- 
tési munkaiatoknak teremtette meg a bizto> 
jogalapot.

A mig a második ülésszak kétségtelenül 
legfontosabb törvényalkotásai közzé számítom • 
az országgyűlés tartamának meqhosszabitását 
3 évről 5 évre, a népfelkelési törvényt, a 
közigazgatási reformokra vonatkozó törvé­
nyeket s a telekkönyvi betétek szerkesztéséről 
szóló törvényt, addig a harmadik ülésszakot 
a tiz évre szoló kiegyezkedés a birodalmi 
tanácsban képviselt tartományokkal dominálja 
és az ennek eredményéül hozott: a vám- és 
kereskedelmi szövetség meghosszabitasáról. a 
bankszabadalom meghosszabbításáról, a vám­
tarifa megállapítása, végre a monarchia má­
sik felével közösen viselendő államterhekhez 
való hozzájárulási arányról (quota) intézkedő 
törvények, melyek áltál országos legvitali- 
sabb pénzügyi, kereskedelmi és közgazdasági 
érdekeink lettek ismét 10 évre kielégítően 
szabályozva.

Ezen törvények mellé még igen számos 
kisebb törvény sorakozik, melyek közíil csak 
futólag említem a felső Duna, Rába es Ráb- 
cza folyók szabályozását, igen sok helyi ér­
dekű vasút engedélyezését, a 
gyek és árvák nyugdíjazását, a közjegyzői 
és ügyvédi rendtartások módosítását, a bíró 
sági szünidő részbeni beszüntetését, telek­
könyvi ügyekben az egyes bírói intézmény 
általánosítását és a külföldi államokkal kö­
tött számos kereskedelmi szerződés beczik 
kelyezését

Mindezen törvényeket most ez alkalom­
mal egyenként ismertetnem és birálgatnom 
nem lehet. Azok mind oly nagyfontosságuak, 
hogy egyenként is bő tárgyul szolgálnának 
egy beszámoló beszéd keretéhez.

Ezen azokat Önök képviseletében mind 
megszavaztam, nem vakon, nem szolgai meg­
adásból a kormány iránt — miként ezt az 
ellenzék hirdetni szereti, — de meggyőző­
désből, önzéstelenül s egyedül hazám javara 
irányzott intentióval. Ellenben az ellenzék

katonai özve-
a



tonkívüliekkel sem, mert ezek úgy tapasz­
taltam titkos kormánypártiak, minden fonto­
sabb ügyben a kormánynyal szavaznak s külön 
állásukat leginkább az jelzi, bog} nem tagjai 
a szabadelvű körnek s eként nem vesznek 
részt annak értekezletein, melyek a törvény­
javaslatok sorsa fölött előzetesen döntenek.

És most áttérek a mérsékelt ellenzékre. 
Ez azon álomban ringatja magát, hogy 

valaha többségre és kormányra jut E pár­
tot csak a harag és gyűlölet a Tiszakormány 
ellen táplálja és az önzés átka nyomja. Prog­
ramúját senki sem ismeri; nincs is; műkö­
dését egyedül a hatalom hírvágya a Tisza­
kormány buktatása jellemzi, tehát nem activ 
csak negativ természetű az ó politikai actiója; 
s mivelhogy csak személyes rugók vezérlik, 
a nagy nemzeti actióban s a nemzet érzüle­
tében csak alárendelt csekély helyet hódíthat 
a maga részére.

Nagy tehetségű és ragyogó ékesszólási 
talentummal megajándékozott vezérfértia gr. 
Apponyi, mint egy németországi Recitator 
minden kínálkozó alkalommal beutazza az 
ország vidékeit, ügyes dialektikával szónokol 
vélt híveinek s tesz többnyire eredménytelen 
kísérleteket egy-egy választókerület meghó­
dítására. A helyett, hogy az ön bizalmát éb­
resztené a nemzetben, lefesti minden mizérián­
kat a terhes adókat, az államjavak eladását, 
az. állandó deficitet és könnyelmű gazdálko­
dást ; de bölcsen elhallgatja ő és társai azon 
roppant befektetéseket, melyeket az állam­
vagyon gyarapítására a nemzet szellemi és 
anyagi jólétének emelésére kormányunk 12 
év leforgása alatt hasznosan beruházott. Csak 
az államvasuti hálózat kiépítése s a folyók 
szabályozása egy fél milliárd befektetést re- 
praesentál; hát ezenkívül tanügyi, kereske­
delmi és gazdasági czélokra hány millió lett 
hasznosan befektetve? s e hasznos beruhá­
zások a nemzet vagyonában mind megvannak. 
Elhallgatja, hogy mindannyiszor az ő hozzá­
járulásával is a delegatiókban lő év alatt a 
hadügyi költségvetés 80 millióról 130 millióra 
növekedett, s nem említi sem az általános 
európai fegyverkezési s véd vámos helyzetet, 
sem a Boszniai occupatio terheit.

Már ezekből is látni való, hogy e párt 
sem sympathiára, sem támogatásra nem ér­
demes ; s áll az mit egy szellemes publicista 
irt róla, hogy „ennek az ellenzéknek előbb 
el kell égnie saját bűneinek máglyáján, az­
után újjá alakulhat. De a máglya füzében 
egyszersmind el kell ignie azon hibájának, 
hogy saját enyészetét sejtve az ország vesze­
delmét hirdeti, s e veszély feletti jajveszék- 
léssel tölti be a világot.“

Mindezekkel ellentétben áll a ház nagy 
többsége a szabadelvű párt, melyhez mi is 
tartozünk; most 3 éves tanulmány és ta­
pasztalás után csak fokozott teljes meg­
győződésből hívom fel önöket a szabadelvű 
párt és kormány iránti hűségre. E párt rö­
vid jellemzésére utalok a miniszterelnök úr 
által egy ünnepélyes alkalommal tett nyilat­
kozatára : „hiszem hogy Önök fenn fogják 
tartani azon szabadelvű zászlót, melynek jel­
szava nem a rohamos, de melynek jelszava 
a fokonként, a körülményeknek megfelelő 
haladás, a melynek jelszava nem az, hogy 
bevett nagy mondások után induljon, de 
hogy ha kell, a szabadság érdekében ezen 
nagy jelszavakkal szemben is ellentétbe he­
lyezze magát.“

E nehány szóban foglaltatik igen vilá­
gosan alaptétele a párt és kormány prog- 
rammjának.

Pénzügyi helyzetünk elismerem súlyos 
és nyomasztó, de korántsem kétségbeejtő; s 
én éppen érdemül rovom fel a kormánynak, 
hogy azt teljes őszinteséggel feltárta éppen 
most a választások előestéjén; s egyszersmind 
saját kezdeményezéséből azonnal radikális 
gyógymódhoz is fogott, pénzügyi bajainknak 
már most biztosan várható elenyésztetésére.

A több éveken keresztül az egyes tár- 
czáknál felszaporodott, de mind hasznos épít­
kezésekre fordított költségvetési túlkiadások 
kiegyenlítésére, egyszerre 22 milliónyi hitel­
műveletre kért engedélyt; minisztertanácsi 

I határozatot hozott, melynél fogva ezentúl egy

különböző árnyalatai azokat rendszerint nem 
szavazták meg. kivételével azon egy ritka 
esetnek, midőn a honvédelmi minisztei a 
népfelkelés gyors felszerelési költségeire \á- 
ratlanul nyolczadfél milliót követelt, mehet 
a háborús hírek behatása alatt a ház egy­
hangúlag szavazott meg.

S itt helyen találom a ház pártalaku­
lásairól nézeteimet elmondani.

\ hajdani szabadelvű ellenzék, méh 
fractiókra nem oszlott, mely hazunk legjobb 
és legképzettebb előharczosaiból alakulva, tő- 
mörüiten a szabadság eszméje és korszerű 
reformokért küzdött, mely a hazaszeretet, ér­
telmiség és önzéstelenség fegyvereivel képes 
volt ellensúlyozni a reactio es konzei \atis- 
musnak, hazánk önállóságát és fejlődését ve­
szélyeztető törekvéseit, nincs többé! De át­
alakult s a király esküjével biztosított alkot- 
mánvunk és jelenlegi közjogi állapotaink 
mellett — hála az égnek — ily feladatok 
megoldását maga elé tűzött ellenzékre most 
nincs is szükség többé

Azonban lenne szükségünk a parlamen­
táris ellenőrzés tárgyilagos és igazságos ér- 
vénvesitése czéljából oly ellenzékre, melyet 
>em haragos szenvedély, sem végre az önzés 
és hatalmi hírvágy nem teszi azzá, mely ép 
úgy mint a ház actuális kormánypártja bírná 
a hon lakosainak nagyrabecsülését és szere- 
tetet, melynél az ellenzékeskedés csak a haza 
iránti szeretet nagyságából származik, szóval, 
melvre nyugodtan bizhatná a korona és a 
haza népe a kormány gyeplőjét ha a tény­
leges kormány bár mi okból visszavonulni 
kénytelen lenne. Mert parlamentáris ellen­
zékre épp oly szükség van. mint, a kormány­
pártra.

Fájdalom ily ellenzékkel a magyar par­
lament ez időszerűit nem rendelkezik. Lás­
suk sorra egyes árnyalatait. A pártok Se- 
niorátusát a 48-as és függetlenségi párt mo­
nopolizálja. Ez legrégibb pártunk, mert 
1848-ban vette eredetét és röviden jellemezve, 
jóllehet 1848 óta átalakult körűié minden, 
közjogi viszonyunk a monarchia másik feléhez, 
alaptörvényeink kereskedelmi, közgazdasági, 
védelmi és pénzügyi viszonyaink, ó most is 
egy tapodtat sem tágít 1848-diki alapzatá­
tól. Nagy fönséges elvek es eszmékért küzd, 
tiszteletre gerjeszt a következetessége, jelle- 
mes, tudós férfiakat számít soraiban, nagy 
jelszavak után indul, melyek valósítását ha 
állami létünk veszélyeztetése nélkül lehető 
lenne, mindnyájan óhajtanók De épp azért, 
mert nem tartjuk kivihetőnek a függetlenségi 
part eszméit, sőt azok egy némelyikének való­
sítása könnyen állami létünk megsemmisíté­
sére vezetne, s mert közjogi törvényeinknek 
kellene előbb átalakulniuk, hogy kormány­
képessé váljék, a miatt szoros értelemben ez 
tulajdonképen nem is parlamenti párt, mi­
velhogy nem kormányképes.

Még sokkal kevésbbé az, az utána kö­
vetkező függetlenségi és mérsékelt ellenzéki 
antiszemita párt két alfaja Ez egy politi­
kai aberatio korcs szüleménye. Ha meggon­
dolom, hogy a jogegyenlőség és testvériség 
jelvénye alatt küzdé végig nemzetünk az 
184%-iki szabadságharczot, 1867-ben az 
alkotmányos aera helyreállításának első évé­
ben azonnal szükségét érzé annak nemzetünk, 
hogy törvénybe is iktatassék, miszerint az 
ország izraelita lakosai a keresztény lakosok­
kal minden polgári és politikai jog gyakor­
lására egyaránt jogosítottaknak nyilváníttat­
nak, ha meggondolom, hogy most már nem­
csak a képviselőházban, hanem a főrendek 
sorában is, mint törvényhozók jogosultan helyt 
foglalnak izraelita honfitársaink, akkor szé- 
gyenpir fut végig arczomon, ha tapasztalom, 
hogy tűrnünk kell egy párt létezését, mely 
a legszentebb emberjogok egyikét a jogegyen­
lőséget még most is tagadásba veszi és faj- 
gvülöletre izgatja népünk tudatlan és vagyon­
talan osztályát. E párt megsemmisítésére 
nem csak a kormánynak, hanem a szabadság 
és testvériség érzetétől áthatott minden haza­
iinak törekednie kell.

A nemzetiségiek pártja fogyatékán van 
s a mérsékelt ellenzékhez szít, ezzel tehát 
itt külön nem foglalkozom, valamint a pár- 

tárczánál sem szabad túlkiadásnak beállama : 
ehhez képest lett összeállítva máraz 1887-ki 
költségvetés is ; sőt a nyugodt és biztos ál­
lampénztári kezelés érdekében, az évek hosszú 
során át felhasznált és zárszámadásilag el­
számolt pénztári készletek kiegeszitesere. mi 
tehát teljesen megmaradt az állampénztárban, 
32 milliónyi hitelműveletre kért és kapott is 
legutóbb felhatalmazást. Most tehát ez irány­
ban is csak javulás és consoüdált állapotra 
számíthatunk; annyival inkább, mert hogj 
mindez úgy legyen, maga a miniszterelnök 
vette kezebe a pénzügyi tárczát is, s azt a 
külföldi pénzpiaczok a legnagyobb bizalommal 
fogadták.

De tekintsünk szét az állami functiok 
minden ágazatain; s az utóbbi éxek kedve­
zőtlen gazdasági, külkereskedelmi és pénzügyi 
bajok okozta árnyék mellett, nem látunk e 
mindenütt azt mérséklő fényt is, —■ az itt 
ott tapasztalható gyöngeség mellett, nincsen-e 
ébren mindenfelé az erőteljes nemzeti tevé­
kenység ?

' Volt e Mohács óta Magyarország anv- 
nyira magyar mint ma?

Mióta a Habsburg dynastia Magyaror­
szág trónján ül, volt-e koronás királyunk, ki 
a magyar nemzet közérzületét annyira tiszte 
létben tartotta, alkotmányunkat minden meg­
támadások ellenében oly igazságosan védel­
mezte és fentartotta volna, mint dicsőén 
uralkodó királyunk ?

Volt-e a Monarchia külügyi politikájára 
s annak másik felével közösen intézendő 
ügyekre magyar miniszternek több és nagyobb 
befolyása, mint ez idő szerinti miniszteielnö­
künknek ? Soha.

Ezek bizonyságául emlékezzünk visssa a 
lefolvt. országgyűlés egyes kimagasló jelensé­
geire. Midőn egy tábornok helytelen viseleté­
vel a közvéleményt maga ellen zúdította, 
szemben a katonai párttal nem rosszalá e 
nyíltan, mint tapintatlant a tábornok sirkoszo- 
rúzási tüntetését ? s midőn ugyan e tábornok 
áthelyezése s a katonai főparancsnok nyug­
díjazása azon aggodalomra adott okot, mintha 
a közös hadsereg intéző körei s annak szel­
leme. jogosultan foglalhatna el ismét ellenté­
tes állást a magyar közérzülettel és alkot­
mányunkkal, nem eszközölte ki azonnal mi­
niszterelnökünk, ez aggodalmakat teljesen 
eloszlató és megnyugtató leiratot felséges 
uralkodónktól? mely unikumot képez alkot­
mányunk történelmében, mert előbb csak trón 
beszédekben és manifesztumokban szólt a 
király nemzetéhez?

S midőn interpelátió folytán, alakilag 
ugyan a magyar országgyűlésnek, de lénye­
gében Európának jelezte miniszterelnökünk 
az Osztrák és Magyar monarchia magatar­
tását és közelendő politikáját, ha Oroszország 
a berlini szerződés megszegésével Bulgáriát 
elfoglalná, nem birt-e határozott kijelentése 
kellő súlyai a külállamokkal szemben is?

De nézzük roppant haladásunkat a köz­
lekedés terén, s mennyire emelkedett gazda­
sági lótenyésztésünk és állattenyésztésünk, 
valamint mennyire tétetett lehetővé a föld­
talaj javítása, mind a jelen kormány által 
létesített államintézmények és intézkedések 
segélyével ?

Mindezeket higgadtan fontolva, önkén­
telenül jő ajkaimra a költő jós szava:

Bízzál jövődben Nemzetem !
S most még egy személyes tartozás le­

rovására késztett szívem sugallata;
Fogadják forró kőszönetemet a mandá­

tumért, melyet a lefolyt országgyűlés elején 
reáin ruháztak, azon öntudattal hoztam és 
adom azt vissza Önöknek, hogy elveimhez, 
pártomhoz s Onökhez mindég hű maradtam; 
s ha nem is lehetek szerencsés e kerületet 
továbbra is képviselhetni, legyen szabad azon 
reményemnek adhatni kifejezést, hogy önök 
bizalma és jóindulata el fog kisérni magán-

Kosch Árpád könyvnyomdája Eperjesen.
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Tisztelt választók!

Nem tehetem, hogy midőn szives meghívásuk 
folytán, hosszabb szünet után körükbe megjelenve, 
nehány szót kivánok Önökhöz intézni, mindenekelőtt' 
a legmélyebb megilletődéssel és a legőszintébb rész­
véttel ne emlékezzem meg azon roppant szerencsét­
lenségről, mely szeretett székvárosunkat folyó hó 6-án 
érte. Meg kell emlékeznem erről, hisz a hely, a hol 
vagyunk, a romok, a melyeket csak az imént elhagy­
tunk, egész környezetünk szünet nélkül emlékeztet 
arra, hogy Eperjes város legszebb, legdíszesebb része 
a lángok martaléka lett.

1 udom, hogy e város polgárai legnagyobb ré­
szének egész valóját, egy hozza közelebb eső gondo­
lat, a város reconstructiója foglalkoztatja és nem cso­
dálkoznám, ha akadnának egyesek, kik az őket sújtott 
csapás súlya alatt görnyedve, ma a város reconstruc- 
tiójan kivül minden egyéb iránt közönyösek.

Ámde én azt hiszem t. választók, hogy a köz­
ügyekkel foglalkozni mindenkor helyén van, hogy a 
ki a közügyeket előmozdítja, saját javat mozdítja elő, 
és azt tartom, hogy a haza közjava előmozdítása iránti 
érdeklődést és lelkesedést nem szabad hogy saját bár­
mily nagy lelkesedésünk lelohassza. Es aztán a pol­
gári erények a legszebben tűnnek fel a nagy szeren­
csétlenségek napjaiban, és én meg vagyok győződve 
arról, hogy e varos derék polgársága, mely a múltban 
oly sok viszontagságok közepette fen tudta tartani 
magát, ki fogja heverni ezen csapást is, és Eperjes 
városa támaszkodva lakosai életrevalóságára és a tár­
sadalom minden tényezőinek áldozatkész támogatása 
mellett Phoenixként ki fog kelni hamvaiból, és vala­
mint az alföldnek a hullámok áltál eltemetett nagy 
városa Szeged feltámadt és szebb lett mint volt, úgy 
Eperjesünk is szebb lesz mint volt, mert polgárai nem 
ismerik a csüggedést s mindenki kész válvetve leküz­
deni a bajt.

S minthogy tudom, hogy e város hazafias vá­
lasztói saját bajaik közepette is a haza közjavát szi­
vükön viselik és polgári kötelességeik teljesítése és 
politikai jogaik gyakorlatában nem ismernek lankadast, 
legyen szabad a közelgő képviselő-választások alkal­
mából nehány őszinte szót Önökhöz intéznem.

Tisztelt választók! Midőn számos személyes és 
politikai barátaim felhívása arra bírt, hogy a politikai | 
küzdtérre újból kilépjek, mi sem volt természetesebb,, 
minthogy azon választó-kerület bizalmát elnyerni meg­
kísértsem, mely kerületet a múltban öt Ízben képvi­
selni szerencsés voltam, a mely kerület választói nagy 
részéhez engem a személyes barátság és politikai bi­
zalom, a választók összeségéhez az őszinte tisztelet 
és ragaszkodás kötelékei fűznek, mely kerületben, ta­
lán némi joggal és szerénytelenség nélkül feltehetem, 
hogy nevem a parlamenti téren kifejtett szerény tevé­
kenységem és politikai jellemem nem egészen ösme- 
retlenek.

Mindezeknél fogva ime itt állok Önök előtt most 
már hatod Ízben, felajánlva csekély tehetségemet a 
közügyek szolgálatának és kén-e mindazoknak szives 
támogatását, a kik politikai nézeteimmel egyetértenek, 
a kik engem ezen díszes választó-kerület képviseletére 
méltónak és érdemesnek találnak ; — és hogy a sze­
mélyes kérdéssel röviden végezzek és minden félre­
értésnek jó eleve elejét vegyem, azon nyíltsággal, a 
melyet a múltban mindenkor követtem és a jövőben 
is követni fogok, tartozom Önöknek annak kijelenté­
sével, hogy politikai meggyőződésem az utolsó hat év 
alatt miben sem változott; ma is ugyanezen elveket 
vallom, a melyeket a múltban vallottam, úgy is tarto-

zom a mérsékelt ellenzékhez 
tét ismerem vezéremül.

Es ennyi tálán programmnak is elég volna, hisz 
a múltban vallott elveimből és a mérsékelt ellenzék­
nek Önök előtt biztosan ismert megaláztatásából, min­
den félreértést kizáró módón lehet következtetést vonni 
jövő magamtartasara is. Ámde én a felmerülendő kér­
dések megvitatása előtt kitérni és csak általánosság­
ban maradni nem akarok s azért a jövő országgyűlé­
sen megoldásra varó fontosabb kérdések némelyike 
iránt teljes nyíltsággal fogom nézeteimet előadni.

Kezdem pedig előadásomat a legfontosabb kér­
désnél, azon kérdésnél, mely uralkodni fog a jövő or­
szággyűlés összes alkotásai felett, állami pénzügyeink 
rendezésének, államháztartásunkban az egyensúly hely­
reállításának nagvfontossagu kérdésénél.

Midőn jelenlegi pénzügyi helyzetünket vázolni 
kívánom, egy futó visszapillantást kell vetnem a jelen­
legi kormány pénzügyi gazdálkodásának eredményeire.

(ismeretes a tisztelt választók előtt az, hogy 
pénzügyeink rendezése volt azon jelszó, a melynek 
hangoztatása mellett 1875-ben az akkori balközép ve­
zére és jelenlegi kormányelnök partjával együtt köz­
jogi ellenzéki álláspontját feladta, államháztartásunk­
ban az egyensúly helyreállítása volt azon czél. a mely­
nek elérése érdekében az akkori deákpárti kormány 
a hatalomról lemondott s a volt balközéppel egyesült. 
Ez volt azon czél, a melynek elérése végett a tör­
vényhozás nagy többsége a partok fusiójából keletke­
zett Tisza-kormánvt a legteljesebb odaadással támogatta.

Es ma. a pénzügyek rendezése államháztartá­
sunkban az egyensúly helyreállítása érdekében alakult 
kormány és pártkormányzatának tizenharmadik évében 
sajnálattal kell constatálnom, hogy daczára az adóteher 
igen jelentékeny fokozásának, daczára az európai hi­
telviszonyokban időközben beállott, hazánkra nézve is 
előnyös fordulatnak, daczára az e téren időközönként 
nagy hanggal hirdetett eredményeknek, pénzügyi hely­
zetünk rosszabb s az egyensúly helyreállításától távo­
labb állunk, mint 1875-ben a fusio létesülésekor.

Ezen állításom igazolásául elég a következő, 
zárszámadásokból kivont adatokat idéznem :

Szaporodott államadóságunk 1875 óta 800 millió 
forinttal, és ha a folyó 1887. évre szükséges összegek 
íedezésére megszaporodott kölcsönöket hozzáveszem, 
900 millió forintot jóval meghaladó összeggel. Ennek 
folytán növekedett az évi kamatteher évenkint 45 mil­
lió forinttal,, fokoztattak az adózó polgárok terhei rész­
ben uj adók behozatala, részben már fenálló adók fel­
emelése által évenkint 40 milliót jóval meghaladó 
összeggel; — elköltetett az államvagyonból az állam­
jószágok eladása folytán több mint 60 millió forint; 
elköltettek a pénztári készletek, hisz az országgyűlés 
utolsó napjaiban szavaztatott meg a pénztári készletek 
kiegészítésére 32 millió forint; az évi rendes deficzit 
pedig — nem számítva ide a rendkívüli viszonyok 
okozta rendkívüli kiadásokat — figyelembe véve a 
törlesztésre felvett kölcsönöket, ma is meghaladja a 
30 millió forintot, vagyis ugyanannyi mint volt 1875-ben.

Valóban ezen megdöbbentő számok a jelenlegi 
kormánynak a pénzügyek rendezésére való teljes kép­
telenségét, a magyar nemzet áltál a pénzügyek ren­
dezése érdekében hozott óriási áldozatoknak teljes 
sikertelenségét a legmeggyőzőbben igazolják; és ha 
ezen megdöbbentő szamok daczára mégis találkoznak 
az. országban, és pedig igen nagy számmal választók, 
kik helyzetünk javulását a jelenlegi kormánytól várják 
és azt támogatásukban részesítik, én, ki a politikai 
meggyőződést mindenkiben tisztelem és senkinek jó­
hiszeműségét kétségbe vonni nem akarom, ezen az 
országra nézve végzetes csalódás ellen teljes erőmből

és gróf z\pponyi Alber- küzdeni hazafiui és lelkiismereti kötelességemnek tar­
tom ; tartom pedig annálinkabb, mert a kormány által 
követett pénzügyi gazdálkodás és közgazdasági poli­
tika helytelenségét nem ma hirdetem első Ízben, de 
mar 1878-ben kijelentettem úgy’ Önök előtt, mint a 
képviselőházban is a kormány pénzügyi és közgazda­
sági politikája feletti aggodalmaimat, kimutattam, hogy’ 
a kormány áltál követett utón pénzügyeink rendezése 
el nem érhető, és a következmények, sajnos, nekem 
adtak igazat.

A kibontakozás jelenlegi válságos pénzügyi hely­
zetünkből, a melyet komolynak és súlyosnak elismerni 
a kormányt támogató többség is kénytelen, csak há­
rom tényezőnek czéltudatos és következetes közre­
működésétől remélhető. E három tényező: a jósán 
takarékosság az államháztartás minden ágaban, az 
ország bevételeinek fokozása ott, hol ez az adóké­
pesség megtámadása nélkül lehetséges, és az ország 
anyagi erejének fejlesztése, adóképességének fokozása, 
az ország érdekeinek megfelelő közgazdasagi politika 
követése által.

Lássuk, miként használta fel a kormány’ ezen 
három tényezőt és miként kell ezeket nézetem szerint 
czélszerüen felhasználni.

Valahányszor az ellenzék részéről a takarékos­
ság hangsulyoztatott, mindig azon ellenvetéssel talál­
koztunk, hogy a kormány a takarékosság terén elment 
mar a legszélsőbb határig, hogy államháztartásunk 
keretén belül többet megtakarítani az administratio 
czéljainak veszélyeztetése nélkül nem lehet és hogy az 
esetleg mégis megtakarítható összeggel állami kiadá­
saink összegéhez képest oly’ elenyésző csekélységet 
képeznek, hogy’ evvel ugyan pénzügyeinket rendezni 
nem lehet, s azért kár is avval foglalkozni.

Hát én szívesen beismerem, hogy államháztar­
tásunkban igen jelentékeny összegeket megtakarítani

■ nem lehet, de ha nem lehet megtakarítani nagy ösz- 
szegeket, lehet megtakarítani kisebbeket és ezeknek 
megtakarítása, ha azokkal pénzügy’i helyzetünk nem is 
rendelkezik, komoly kötelesség, mert az államháztar­
tásban csak ugyr, mint a magánháztartásban, csakis

1 a kicsiben és nagyban, egyenlő következetességge
■ gyakorolt takarékosság által lehet eredményt elérni. 
De a megtakarítható összegek nem is oly igen cse­
kélyek, hisz államháztartásunkban, csak komolyan kell 
keresnünk, találni fogunk kiadásokat, a melyek nin­
csenek összhangban pénzügyi helyzetünkkel, a melvek-

, nél a megtakarítás lehetséges. Hogy példát hozzak 
fel, ott van a londoni mintájára tiszta góth stylben 10 
millió költséggel épülő országház, ott van a világ leg­
első színházaival versenyző királyi operaház, ott van­
nak a különféle szárazföldi és vizibiztosok és orszá­
gos felügyelőségek légiói, a melyeknél a megtakarítás 
nemcsak lehetséges, de tekintve hazánk pénzügyi 
helyzetét, kötelesség.

A takarékosság 
takarékosságot értem, azon takarékosságot ugyanis, a 
mely’ a honpolgárok érdekében az administratióra 
szükséges összegek megadásában nem fukarkodik, de 
megtagad vagy’ leszállít minden kiadást, a mely nem 
okvetlenül szükséges, a mely nincs összhangban az 
ország pénzügyi helyzetével. De a jelen kormánynak 
takarékosságát, a mely például egy’ miniszter takaré­
kossági hajlamai pillanatnyi fellendülésében meg­
tagadja a törvényszékek és járásbíróságoktól a dij- 
nokokat az igazságszolgáltatás kárára, a mely egy 
más miniszter takarékossági ötletéből megtagadja a 
népiskolák segélyezését a népnevelés rovására akkor, 
midőn millió kölcsönpénz költetik az országház minél 
fényesebb kiállítására, midőn királyi udvari operaházunk­
ban óriási fizetéssel ellátott énekesek gyönyörködtetik

a

alatt mindig az okszerű józan



a hallgatótágot és szaporítják a deficzitet; az ily taka­
rékosságot én pénzügyi helyzetünknek megfelelőnek 
egyáltaljaban nem tartom.

De a kormány takarékosságát jellemzik a mar 
majdnem szabalylya való túlköltekezések és hiteltul- 
lépések. Vgylátszik, a törvényhozás csak azért szavazza 
meg a kiadási összegeket, hogy azok meg ne tartas­
sanak, mint azt az országos kiállítási, kereskedelmi 
miniszteri palota építési és egyéb túlköltekezések 
igazoljak.

A takarékossag az első tényező államháztartásunk 
rendezésénél, de azt nem szóval hangoztatni, de gya­
korlatilag alkalmazni szükséges. A másik tényező ál­
lamháztartásunk rendezésére az állam jövedelmének 
fokozása. E téren a kormány eléggé felhasználta ha­
talmát, a mennyiben közterheink igen jelentékeny 
mén ben, mint azt már emlitettem, fokoztattak és most 
széles körben el van terjedve a hit, hogy a kormány 
csakis a választások kedvező eredményét várja és ki 
kételkedik azon, hogy az eredmény a kormánynak meg­
fogja hozni a számszerű többséget, hogy a direct 
adókat felemelje ?

Igaz, hogy az még csak megerősítésre varó hir, 
de hazánk viszonyai közt e hir sok valószínűséggel 
bir. Ezen tervvel szemben kötelességemnek tartom a ■ 
leghatározottabban kijelenteni, miszerint én egyenes 
adóinkat már is oly magasaknak tartom, hogy azok •
bármelyikének, tehát akár a föld, akár a ház, akár a politikánk ott sem védte meg hazánk 
személyes kereseti, vagy jövedelmi adónak felemelését; megvédhette volna, ott is karos volt, 
az adóképesség megtámadásának tekintvén, ugyan- lehetett volna.
azért én az egyenes adók felemeléséhez szavazatommal i így, hogy példát hozzak fel, a 
nem fogok járulni.

’ egészségügyi tekintetekből, általános szavazattöbbség­
gel a szeszmonopoliumot megszavazta.

Pénzügyeink rendezésének második tényezőjéül — 
ismétlem — fogyasztási adórendszerünk gyökeres re­
formját és esetleg a szeszmonopolium behozatalát tekin­
tem. De hogy pénzügyeink állandóan rendezve legye­
nek, ahhoz okvetlenül szükséges az ország anyagi 
erejének fejlesztése, adóképességének fokozása, hazánk 
ipari, kereskedelmi és mezőgazdasagi érdekeinek meg­
felelő közgazdasági politika követése áltál.

Az Austriával 1878. évben megkötött és a le­
folyt országgyűlés által némi módosítással tiz évre 
ismét meghosszabbított kereskedelmi és vámszövetség 
s az ennek alapján létrejött vámpolitika Magyaror­
szág érdekeinek megfelelőnek egyáltaljaban nem 
mondható.

Igazságos akarok lenni és elösmerem, hogy a 
szomszéd államok vámpolitikájábanbe állott fordulattal 
szemben, kormányunknak nem állott hatalmúban gaz- 
gasági érdekeinket kellőleg megvédeni. Hisz a magas 
német és franczia gabna- és liszt vamok, a magas fran- 
czia húsvámok, a magyarfaj szarvasmarha kiviteli 
nehézségei, az épületfa, sertés és egyéb kiviteli vá­
mok igen sok kart okoztak gazdasági fejlődésünknek, 
a nélkül, hogy azt megakadályozni hatalmunkban ál-1 
lőtt volna.

De a múltban követett kereskedelmi és vám­
érdekeit, a hol 
a hol hasznos

I
I

míg Német- és 
Francziaország hazánk főkiviteli czikkeit, a gabonát 

Minthogy azonban az állam bevételeinek foko- í és lisztet megterhelte és ezáltal kivitelünket nehezi- 
zásaról szerintem is gondoskodni kell, e czélra alkal-; tette, addig, hogy nálunk a búza olcsóbb, 
masnak csupán fogyasztási adórendszerünknek gyöke- j 
rés reformját tartom és erős meggyőződésem, hogy j 
pénzügyi helyzetünk javításának leglényegesebb ténye-1 
zője: fogyasztási adórendszerünk reformjában rejlik., 

Mar az 1878. évben kijelentettem úgy Önök előtt,1 
mint a képviselőházban, hogy az Austriával kötendő j 
gazdasági kiegyezésnél, fen kell tartani magunknak a 
fogyasztási adórendszerünk független megállapításáraI 
vonatkozó jogot, s ha ez máskép nem.lehetséges, nem 
riadok vissza az Austria és Magyarország közt felál­
lítandó fogyasztási vámvonaltól sem, mert a külön- j 
böző termelési viszonyok közt álló Magyarország és 
az osztrák tartományokban behozott egységes adó­
rendszer és egységes adótétel szükségkép kell, hogy 
Magyarország pénzügyi megkárosítása a magyar gaz-, 
dasagi szesziparnak, a mely pedig hivatva van arra, 
hogy a mezőgazdaság fontos emeltyűjévé váljék, rom-1 
lasára vezessen.

A magyar szeszipar válságos helyzete és a szesz­
adó ki nem elégítő pénzügyi eredményei, ezen meg­
győződésemet, a melyhez ma is egész terjedelmében 
ragaszkodom, teljesen igazolja és én csak ismételhetem 
abbeli meggyőződésemet, hogy fogyasztási adórend-. 
szerünknek Austriától teljesen független és önálló 
mezőgazdasági érdekeinknek megfelelő intézése nélkül 
pénzügyi helyzetünk nem lesz rendezhető, s azért csak 
fájlalni tudom, hogy Austriával a többi kiegyezési 
javaslatok most újólag 10 évre megköttettek a nélkül, 
hogy ezen reánk nézve oly fontos kérdésnek kedvező 
megoldása iránt a biztosítékokat megszereztük volna 
és a Monarchia két fele közt a szeszadó reformja 
iránt jelenleg folyó tárgyalásokból, a mennyiben azok­
ban csakis a terményadó kötelező behozataláról és 
az adótételnek 11 frtról hectoliterenkint 16 frtra való 
felemeléséről van szó, sem szesziparunk fejlődésére, 
sem pénzügyi viszonyaink javítására kedvező ered- ■ 
ményt nem várok.

Meg kell e helyt emlékeznem egy eszméről, mely 
ma szélesebb körben képezi a megbeszélés tárgyat és 1 
az a szeszmonopolium eszméje.

Tartózkodás nélkül kijelentem, hogy én ezen 
eszmének barátja vagyok és ennek létesítésétől állami 
bevételeink jelentékeny fokozását remélem, de a szesz- 
monopoliumot csak a regale megváltásával kapcsolat­
ban tartom, a regaletulajdonosok jelentékeny károso­
dása nélkül, keresztül vihetőnek.

Az elmélet emberei ugyan felhozzák a szesz­
monopolium ellen, hogy az, az egy évi szabadságot' 
korlátozza és ez igaz is, de midőn az allamnak be-1 
vételei fokozására oly nagy szüksége van, hogy az 
első szükségleti czikket képező sófogyasztásból jöve­
delmet kell húznia, hogy a lottójövedék fentartásával 
a legszegényebb néposztály filléreire kell speculálnia, 
akkor a szeszfogyasztás nagyobbmérvü megadózta­
tását teljesen indokoltnak kell elismernem és csak 
tisztelettel emlékezhetem meg a svájczi köztársaság 
szabad népéről, mely belátva a szeszmonopoliumnak 
előnyeit úgy pénzügyi, mint közerkölcsiségi és köz-

! polgára megtalálja a közigazgatásban jogosult érdekei 
1 védőjét, az igazságot kereső gyorsan találja meg sérelmei 
: orvoslását, a pénzügyi administratióban pedig ne csak 
a kincstári érdekeknek, de a törvény és igazságnak 
méltányos képviselőjét.

Óhajtom a közigazgatási tisztviselők sorsának 
biztosítását, bírói függetlenség fentartását, anyagi 
törvényeink codificatióját. Óriási áldozatokat hoznak 
mai nap az európai államok véderejük fokozása érde- 

■ kében; bár mennyire barátja volnék is az általános 
lefegyverzésnek, s az állandó nagy hadseregek által a 

! productiv munkától elvont erők, közgazdaságilag he­
lyesebb felhasználásának, belátom, hogy ezt a mai 

. nap uralkodó áramlattal szemben egy állam, legyen 
: az magábanvéve bármily erős, elszigetelten keresztül 
nem viheti, fel kell tehát tartanunk a közös védelem 
szempontjából alkotott véderőnket, de törekednünk 
kell arra, hogy eme véderő minden tényezőinek, tehát 
a közös hadseregnek is, hazaszeretete, alkotmányos 
érzülete fejlesztessék, törekednünk kell teljes erőnk­
ből, hogy az 1868. évi törvény szavai szerint a ma­
gyar hadseregben, mint a közös hadsereg kiegészítő 
részében, a tisztikar a magyarállam polgáraiból ké- 
peztessék, és végből a tisztiállások elnyerése, magyar 
tisztképző katonai intézetek felállítása által lehetőleg 
megkönnyittessék.

Óhajtom, hogy a magyar hadsereg felszerelési 
tárgyai lehetőleg a magyar ipar által állíttassanak elő 
és hazai iparunk fejlődése ezáltal is előmozdittassék.

Óhajtom a béke fentartását, és ki az, ki ezt ha- * 
zánkban nem óhajtaná ? A háborúval oly sok fájdalom, 
oly sok bánat jár együtt, hogy' Istentől a béke áldá­
sait kérni, a háborút lehetőségig kerülni, minden gon­
dolkozó fő és jó szív kötelessége, de eltekintve, egy' 
háború által, a mai hadviselés rendszere mellett a ha­
dakozó felekre váró óriási vér- és pénzáldozatoktól, és 
még azt is talán, hogy’ egy háború által, ha az sze­
rencsés,
az szerencsétlen, 
a háborút 
azután kell 
tartása, a 
adja Isten,
szomorú kötelesség bekövetkeznék, meg vagy'ok győ­
ződve, hogy a nemzet minden pártja, a hon minden 
fia lelkesedéssel fog sorakozni legfőbb hadurunk, ko­
ronás királyunk zászlója körül.

De nem lehet czélom kiterjeszkedni az állam-élet 
minden ágára, mert nem fér be egy’ beszéd szűk keretébe 
elősorolni mindazt, a mire egy' képviselő tevékenysége 
kell, hogy kiterjedjen, s azért még csak azt emlitem 
fel, hogy mindezeken felül a választó-kerületnek, a 
sors csapása által oly mélyen sújtott Eperjes városá­
nak, Sárosmegyénk jogosult és közérdekkel ellentétben 
ne álló érdekeit előmozdítani, a mit a múltban köte­
lességemnek tartottam, úgy kötelességemnek tartan­
dóm a jövőben is.

Politikai végczélom: előbbre vinni a magy'ar 
államot a fejlődés, a magyar nemzetet a politikai 
szabadság, a közművelődés és a közvagyonosodás 
terén, s minthogy ezen nagy czélokat a mérsékelt 
ellenzék politikája által megvalósithatóknak tartom, 
tartozom a párthoz és követem e párt fényes tehet­
ségű és lánglelkü vezérét ifj. Apponyi Albertét.

Tartozom e párthoz ma mint független polgár, 
s ha a t. választók bizalmából ismét helyet fogok fog­
lalhatni a törvényhozás termeiben, tartozni fogok hozzá 
mint orsz. képviselő.

Képviselői minőségemben egy parancsot ösmer- 
tem a múltban, e parancscsal soha sem alkudtam és 
nem fogok alkudni a jövőben sem, a parancs: követni 
minden kérdésben, minden érdektől függetlenül és 
önzetlenül meggyőződésemet.

I

a gazda 
helyzete még súlyosabb legyen, mi szabadbehozatalt 

; engedtünk a romániai gabonának. Igaz, hogy a román 
| kereskedelmi szerződés már lejárt, és most nincs ér- 
I vényben, de az uj szerződés megkötése körül folya- 
1 matban levő tárgyalások irányából Ítélve, most attól 
van okunk tartani, a szabad gabona-bevitel mellett, 
most a Romániává! kötendő politikai barátság érd ej 
kében, még szabaddá, vagy legalább könyebbé fogjuk 
tenni a szarvasmarha-behozatalt is, a mi újból mező­
gazdasági érdekeink nagy megkárositásával járna.

E11 ugyan óhajtom a Magyarország és Austria 
közti közös vámterület fentartását, de követelnem 
kell, hogy ezen közös vámterület mellett gazdasági 
érdekeink megóvassanak, és ha mi magyarok vagyunk 
a megvédett osztrák ipar fófogyasztói, kell hogy termé­
nyeink fopiacza Austria maradjon és a mi termelé- 

1 sünk is hasonló védelemben részesüljön.
Egyáltaljában ha már a szomszéd államok véd- 

vámos irányán változtatni képesek nem vagyunk, azon 
vámpolitikái tartom a Monarchia által követendőnek, 
a melyet a gazdasági egyesületek szövetségének nagy 
gyűlése követendőnek kijelölt, tudniillik, hogy dél- 

. és északkeleti szomszédaink ellenében ugyanazon j 
vámok alkalmaztassanak, a mely vámokat alkalmaz- 1 
nak ellenünk nyugati szomszédaink.

Ezekben részletesebben előadva, az allami pénz 1 
ügyeink rendezése, államháztartásunkban az egyensúly! 
helyreállítása iránti nézeteimet, közviszonyaink egyéb 
ágára nézve lehető rövidséggel kívánok még néme­
lyeket megjegyezni.

Röviden szólhatok pedig azért, mert a múltban 1 
kifejtett nézeteim, a múltban követett politikai irányom 
miben sem változott és feltehetem, hogy ezen néze­
teim a tisztelt választók előtt ismeretesek.

így óhajtom és ki ne óhajtaná velem együtt a j 
magyar állam tekintélyének, súlyának fokozását, a 
magyar állam benső existentiájának megszilárdulását! 
és ezt a legbiztosabban érhetjük el, ha hazánknak 1 
minden polgára, faj, vallás és nemzetiségi különbség 

i nélkül, politikai és polgári jogainak egyenlő védelmé­
ben részesül, ha minden polgár egyenlő szabadságot | 
élvez, ha hazánk alkotmányos utón hozott törvényei 
mindenkivel szemben egyenlő szigorral alkalmaztatnak, 
mert csak ez által érhető el, hogy a hazának minden 
polgára, a hazában szerető édes anyját tisztelje, senki 
magát e hon mostohagyermekének ne tekintse.

Óhajtom, a magyar nemzet és itt a nemzet alatt 
' a politikai nemzetet, tehát a nemzetiségek összességét 
i értem, culturális és anyagi haladását, mert a történe­
lem tanúsága szerint is, csak művelt nemzet lehet va­
lóban szabad, csak gazdag nemzet lehet valóban 
független.

Azért a népnevelési és közművelődési czélok, 
az igaz kereskedelem és mezőgazdaság fejlődésének 
előmozdítása: mindenkor kell, hogy főtörekvésünket 
képezze.

Óhajtom politikai, igazságszolgáltatási és pénz­
ügyi administrationk javítását, hogy az állam minden!
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csak egy
is koczkáztatnunk, és ez hazánk fen-

nemzet becsületének megóvása; — ne 
hogy arra szükség legyen, de ha ezen

Ezekben előadtam, t. választók, dióhéjba szorítva 
politikai irányomat. — Tudom, hogy előadásom héza­
gos, tudom, hogy hazánk jelenlegi helyzetében sokat 
lehetne, sőt talán kellene is mondanom, de tartóztat 
ettől egyrészt egyéni gyarlóságom érzete, az ékes­
szólás hiánya, másrészt pedig a tekintet városunknak 
mindnyájunk által érzett szerencsétlenségére, mely 
parancsolja azt, hogy türelmükkel vissza ne éljek.

Fogadják hát szives türelmük és szives figyel­
mükért hálás köszönetemet és legyenek meggyőződve, 
hogy részesüljek bár azon szerencsében ezen diszes 
kerületet képviselhetni, vagy sem, rokonszenvem, tisz- 

| teletem és ragaszkodásom ezen kerület iránt, melyhez 
fiatalkori legszebb emlékeim fűződnek, keblemben 
mindig változatlan leend.

Isten áldja meg e hont, Isten áldja ezen kerület 
polgárait!

(Hosszantartó lelkes éljenzé».)
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